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PREŽIHOV VORANC NA  M RTVAŠKEM  ODRU
Maribor, 21. febr. — Velikega pisa­

telja »Samorastnikov* so včeraj po­
ložili na oder v domu Jugoslovanske 
armije. Straži ga častna straža, ki jo 
sestavljajo najvidnejši politični in kul­
turni delavqi v  Mariboru. 2e vče­
rajšnje popoldne so se od umrlega pi­
satelja poslavljali delavni ljudje. Pri­
hajali so zastopniki političnih in kul-

no, kjer bo jutri njeno prebivalstvo v 
mimohodu od 7. do 11. ure počastilo 
njegov spomin. 2alni sprevod se 
bo v  Ljubljani pomikal izpred palače 
Narodnega doma na Cankarjevi cesti, 
nato pa po Tyrsevi cesti do železniške­
ga prelaza, kjer bo krsta prenesena na 
avtofurgon, ki bo odpeljal Prežihove­
ga Voranca v njegov rojstni kraj Kot-

Prežihov Voranc in njegova mati

turno-prosvetnih organizacij ter pola­
sti: vence ob krsto. Včeraj popoldne 
so t ile  v nekaterih kultumo-umetni- 
iicii društvih in mladinskih organiza- 

: žalne seje, na katerih so slavili 
življenje in delo Prežihovega Vo- 
anca.
C « )  sindikalne podružnice mari- 

gledališča so se v  spomin 
, vsz'esi pisatelja udeležili žalne seje, 
j n: iveri so brali odlomke iz njego-

Po današnjih pogrebnih svečanostih 
v .Mariboru bodo telesni ostanki Preži- 

ra Voranca prepeljani v Ljublja-

Posnemania vreden zgled 
uprave kočevskega rudnika

V kočevskem rudniku manjka de­
lovne sile. Trenutno je v  rudniku za­
poslenih Ž&Vo rudarjev manj, kakor je 
aoločenh po planu. Zato so pred dnevi 
uslužbenci kočevskega rudnika usta­
novili svojo brigado. Vanjo šo se vklju­
čili direktor Stanko Požun, glavni in­
ženir Branko Peternelj, oba obrato- 
vcdja Ivan Uranič in Jože Oberstar, 
jamski poslovodja Viktor Ružnik, teh­
nik Julij Stem, jamomerca Jože Cen- 
čič in Ivo Prelovec, glavni računo­
vodja Karl Vrečko in ekspeditor Jože 
Snort. Za brigadirja so člani brigade 
postavili obratovodjo Ivana Uraniča, 
k: najbolj pozna delo na dnevnem 
kopu.

Brigada bo delala v  prostem času, v 
popoldanskih in večernih urah. Bri­
gadirji so že začeli z delom in pre­
vzeli obveznost, da bodo do konca ju­
nija odkrili in naložili 400 kub. metrov 
jalovine ter nakopali 1000 ton pre­
moga.

Ije. Pogreb velikega pisatelja bo iz­
vršen na državne stroške.

Ljubljana, 21. febr. — Popoldne ob
17. je bila v  Društvu slovenskih knji­
ževnikov žalna seja za pokojnim pisa­
teljem Prežihovim Vorancem, ki so se 
je polnoštevilno udeležili v  Ljubljani 
bivajoči književniki. Sejo je otvoril 
podpredsednik pisatelj France Bevk, 
nato pa je predsednik društva Miško 
Kranjec orisal življenje in delo pokoj­
nega pisatelja. Na koncu so zbrani 
književniki z enominutnim molkom 
stoje počastili spomin na svojega veli­
kega tovariša in prijatelja.

Beograd, 21. febr. Ob smrti pisatelja 
Prežihovega Voranca je uprava Zveze 
književnikov Jugoslavije objavila spo­
ročilo o njegovi smrti, v  katerem po­
udarja, da je slovenska in jugoslovan­
ska književnost izgubila z njim svoje­
ga pomembnega predstavnika, ki je s 
svojim delom, umetniško kvaliteto in 
idejnostjo svojih del stopil v  prve 
vrste književnikov Jugoslavije. Sporo­
čilo pravi nadalje, da je bila ena od 
bistvenih potez fiziognomije Prežiho­
vega Voranca, kot človeka in umetni­
ka, borba za resnico. Ta borba ga je 
privedla na političnem področju v 
vrste delavskega gibanja, na umetni­
škem pa do realistične književne me­
tode. To mu je tudi omogočilo, da je

Egiptovski poslanik 
oh grobu Neznanega junaka

Beograd, 20. febr. Novi izredni po­
slanik in pooblaščeni minister Egipta 
v FLRJ g. Ahmed Fathi El Aknad Bej 
je včeraj položil venec na grob Ne­
znanega junaka

ustvaril pomembna dela, ki so že dav­
no prešla meje njegove slovenske do­
movine in postala lastnina vseh jugo­
slovanskih narodov. Ko je Oton Zu­
pančič pisal predgovor za njegovo po­
slednjo knjigo, je dejal, da je tako 
lepoto pri nas zmogel samo Prešeren. 
Prežiha so v  stari Jugoslaviji prega­
njali in zapirali in šele po osvoboditvi 
je Prežihov Voranc dobil priznanje za 
svoje delo. Leta 1947. je dobil nagrado 
za roman »Jamnica«, letos pa je dobil 
prvo nagrado vlade FLRJ za knjigo 
»Solzice«. Za isto knjigo je dobil tudi 
Prešernovo nagrado, ki jo je v  celoti 
podaril za elektrifikacijo vasi svojega 
okraja. Poročilo Zveze književnikov 
zaključuje, da se književniki Jugosla­
vije klanjajo spominu Prežihovega Vo­
ranca. .

Kandidatna lista 
za Svet narodov 
in kandidature «a 
Zvezni svet potrjene

Izvršni odbor Osvobodilne fronte 
Slovenije je predložil republiški votiv­
ni komisiji v potrditev kandidatno li­
sto za Svet narodov Ljudske skupšči­
ne FLRJ. Ta lista, ki smo jo objavili
8. t m., Je spremenjena v toliko, da Je 
kot IS. kandidat namesto umrlega 
LOVRA KUHARJA — PREŽIHOVE­
GA VORANCA vpisan BENO KOTNIK, 
kmet, predsednik okrajnega ljudskega 
odbora in sekretar okrajnega komiteja 
KPS Slovenjgradec.

Republiška voiivna komisija je listo 
potrdila kot edino veljavno kandidatno 
listo za Svet narodov na ozemlju LRS 
— Prav tako so okrajne komisije že 
potrdile kandidature za Zvezni svet 
v vseh 35 volivnih okrajih Slovenije.

Predvolivna tekmovanja podjetij
in kolektivov na Goriškem

Na čast volitev v  zvezno Ljudsko 
skupščino bo večina goriških podjetij 
izpolnila četrtletni plan do 26. .marca, 
letni plan pa do 29. novembra. Tovar­
na cementa in salonita v  Anhovem je 
napovedala tekmovanje vsem industri­
jam cementnih izdelkov v  Jugoslaviji, 
medtem ko je delovni kolektiv apne­
nice »Rdeča zvezda« zagotovil, da bo 
povečal proizvodnjo cementa za 190 
ton. Tovarna pohištva v  Solkanu bo

Okrajni komite Ljudske mladine 
Črnomelj je pozval na tekmovanje 
vse okrajne komiteje LMS ljublj_anske 
oblasti. Oblastni komite LMS - 'je za 
ocenitev tega tekmovanja že sestavil 
tekmovalno komisijo.

Rekord jugoslovanskih železarn

industrializacija in elektrifikacija 
naše države zahtevata čedalje več že­
leza in jekla. Zato terja letošnji plan 
od naših železarn nadaljne povečanje 
proizvodnje železa in jekla. Od zadost­
ne proizvodnje jekla Je odvisna nemo­
tena proizvodnja valjarn in drugih 
predelovalnih obratov. Zato skušajo 
martinarji do kraja izkoristiti zmoglji­
vost Siemens-Martinovih peči in do 
skrajnosti skrčiti dobo remonta .peči. 
Ce dobo remonta skrajšajo le za en 
dan, pomeni to povečanje proizvodnje 
jekla za stotisoče kilogramov.

Dne 3. februarja so morali na Jese­
nicah ustaviti obratovanje velike Sie- 
mens-Martinove peči št. 3, ki je preži­
vela svojo obratovalno dobo. Peč je 
bilo treba obnoviti, da bo lahko zopet 
t  redu obratovala. To pa ni lahka 
stvar. Porušiti je bilo treba vso zidno 
konstrukcijo peči in Jo na novo zgra­
diti. Ce povemo, da ima taka peč vi­
šino dvonadstropne stanovanjske hiše 
in da je treba v peč vgraditi 700 ton 
ognjevzdržne opeke, tedaj si lahko pri­
bližno predstavljamo, kaj pomeni re­
mont velike Siemens Martinove peči.

Delovodja martinarske zidarske sku-

ont Siem ens-M artinove peči
v 16 dnehpine tov. Rudolf Kalan, Je sestavil ča­

sovni plan za remont peči v skrajša­
nem roku 25 dni. Na sestanku ob rat o- 
vodstva martiname, ki so se ga udele­
žili tudi zastopniki direkcije ter par­
tijske in sindikalne organizacije, na­
dalje delovodje obratnih ključavničar­
jev in zastopniki železniškega oddelka, 
so soglasno sklenili, da se mora re­
mont peči izvršiti v 23 dneh. Partij­
ska in sindikalna organizacija sta se 
zavezali, da bosta dali za vsako izme­
no zadostno število prostovoljnih de­
lavcev, ki bodo po končanem delov­
nem času v drugih obratih pomagali 
pri remontu peči. Konstrukcijski in že­
lezniški oddelek pa sta se zavezala, da 
bosta vse storila za čimprejšnjo obno­
vo peči.

Brž ko se je peč nekoliko ohladila, 
so jo začeli rušiti hkrati na 12 mestih. 
Rušenje je trajalo skoraj teden dni. 
Za ponono zgraditev peči je torej osta­
lo samo 15 dni. Nato so začeli na novo 
graditi zidno konstrukcijo iz ognje­
vzdržne opeke. Delavci so se zagrizli 
v delo, da bj rok remonta še skraj­
šali. Dnevno so imeli kratke sestanke 
in se posvetovali, kako bi delo še bolj

3 8 0 0  €5GVi za električne
Instalacije

V Rihenberku imajo m n og o
zg led n ih  za d ru žn ih ov

Ko pridemo danes v  Rihenberk,
skoraj ne opazimo več sledu vojnega 
opustošenja. Sredi bogatih vinogradov 
ir. sadovnjakov se dvigajo nove in lič­
ne hišice. Na sredi vasi pa je že pokrit 
eden izmed najlepših zadružnih domov 
v Slovenskem Primorju. Pred domom 
stoji lep spomenik padlim borcem, ki 
so ga postavil! hvaležni vaščani juna­
kom, ki so dali svoja življenja za svo­
bodo in priključitev Slovenskega Pri­
morja k FLRJ.

V Rihenberku so že v  jeseni leta 
1948. ustanovili obdelovalno .zadrugo 
Banes šteje zadruga 16 družin in le­
tošnja letna skupščina je pokazala, da 
so kljub nekaterim pomanjkljivostim 
dobro gospodarili in marljivo delali 
s*arl in mladi zadružniki, tako da so 
i!m lahko izplačali po 97.5 din za de­
lovni dar Vrednost delovnega dneva 
Pa bi bila lahko še večja, če bi ne 
Lili tako razsipni z vinom Zadružniki 
so očividno pozabili, da je konec leta 
treba dajati obračun in deliti doho­
dek. Sice-r -rig -o res. da so rnnovo ni­
ječe porabili za zidarje, ki so zgradili 
veliko skladišče za poljske pridelke in 
Garažo za strojni park ter orodje. Po-

VREME
NAPOVED ZA SREDO

Zboljšanje do spremenljive oblačnosti.

krili so tudi nove svinjake za več kot 
sto prašičev. Svoje obveznosti do skup­
nosti pa so zadružniki vestno izpolnili.

Za letos so sklenili, da bodo bolj 
gospodarski z vinom. Državi ga name­
ravajo oddati trikrat več kot lani in 
zraven tega še dva in pol vagona krom­
pirja. nad 2000 kg prašičev in znatno 
količino sočivja in sadja. Nasad 
breskev bodo razširili na 3 hektarje, 
zraven tega pa bodo nasadili še okrog 
500 kaki jabolk. Za kapitalne gradnje 
bodo letos porabili okrog 400.000 din.

Vsi, ki so k uspehom zadruge naj­
več prispevali, so bili nagrajeni. Med 
njimi na prvem mestu partizanski bo­
rec Vilko Piščanc. ki je preteklo leto 
opravil 448 delovnih dni in mu bo za­
druga razen akontacij, ki tih te pre­
jemal med letom, sedaj izplačala še 
okrog 3Ö.OCO din. Mnogi kmetje neza- 
dTužniki. ki so prisostvovali občnemu 
zboru, so priznali, da kljub trudu, ki 
so ga vlagali na svojih posestvih, niso 
imeli takega dohodka. Enako nagrado, 
in sicer 3000 din. je prejela tudi Pi- 
ščančeva mati Frančiška, ki ima že 
63 let in je oskrbovala 63 prašičev. Na­
dalje so bili nagrajeni še Anton Birsa 
in Julij Kerševan, ki sta opravila 
vsak nad 400 delovnih dni, 73 letni 
Leopold Zgonik. 70 letni Ivan Colja in 
Viktorija Zgonik. V zadrugo So na 
skupščini sprejeli družini Alojza Se­
verja in Jožeta Žerjala. Rihemberška 
zadruga je napovedala tekmovanje 
vsem ostalim zadrugam v  okraju.

»Industrija bitumenskih izdelkov«, 
kakor se imenuje tovarna »Saturnusa« 
v Mostah pri Ljubljani, se je po osvo-. 
boditvi zelo razvila. Iz nekdanjega 
majhnega obrata je nastala tovarna, ki 
bo letos začela proizvajati vrsto no­
vih izdelkov.

Tovarna v Mostah bo samo v le­
tošnjem letu izdelala 3800 km svetlih 
in črnih Bergmannovih izolacijskih ce­
vi za električne instalacije. Te cevi 
bodo letos izdelovali izključno iz do­
mačega materiala. Karton bo v  Mo­
ste pošiljala Sladkogorska tovarna .pa-, 
pirja in lepenke, pločevino pa jeseni­
ška železarna. V Industriji bitumen­
skih izdelkov bodo razen tega še na­
prej izdelovali strešno in izolacijsko 
lepenko. Bitumen in katran, ki ju po­
trebujejo za te izdelke, bosta tovarni 
pošiljali reška rafinerija in ljubljan­
ska mestna plinarna. V  tovarni izde­
lujejo razen tega razne premazne izo­
lacijske mase, ki se uporabljajo v  grad­
beništvu ter pri gradnji asfaltiranih 
cest. lotili pa- se bodo tudi izdelovanja 
posebnih emulzij, ki se uporabljajo v 
iste namene in smo jih morali doslej 
uvažati.

Industrija bitumenskih izdelkov ima 
še 2 druga obrata, od tega enega na 
Jesenicah in drugega v Pragerskem. 
Na Jesenicah izdelujejo iz žlindre 
stekleno volno. V  okviru tega obrata, 
ki ga vodi Industrija bitumenskih iz­
delkov, bo v  začetku marca začel obra­
tovati nov modernejši oddelek za pro­
izvodnjo žlindrine steklene volne. To 
izolacijsko sredstvo bomo uporabljali 
v  najrazličnejše namene, tako tudi pri 
gradnji lesenih montažnih hiš. Zlindri- 
na volna se razen tega uporablja v  
kotlarnah za Izolacijo cevi in še mar­
sikje drugje. V  jeseniškem obratu se 
bo dvignila proizvodnja žlindrine stek­
lene volne že v  začetku za najmanj 
lOOV». Vse naprave za ta obrat so iz­
delali domači delavci, največ pa je k 
dvigu proizvodnje žlindrine steklene 
volne pripomogel tehnik Jože Jan.

V Pragerskem je v razvoju drug 
obrat Industrije bitumenskih izdelkov 
— tovarna za posebno kvalitetno izo­
lacijsko opeko. Prvo takšno opeko, ki 
so jo izdelali v  Pragerskem, so upora­
bile montažne brigade te tovarne že 
pri gradnji novega plavža v  Sisku in

v tovarni plastičnih mas »Jugovtnil«. 
Potrebovali bomo še več izolacijske 
opeke, ko bodo začele obratovati v 
Stmišču peči v dvoranah za elektro­
lizo. Tovarna glinice in aluminija v 
Stmišču, ki je ie malo oddaljena od 
Pragerskega, bo potrebovala vsako 
leto najmanj 300.000 kosov take izo­
lacijske opeke.

V Industriji bitumenskih Izdelkov 
se pripravljajo na proizvodnjo še 
mnogih drugih novih izdelkov. Tako 
bodo iz lahkega in težkega olja, ki ga 
obilo preostaja pri destilaciji katra­
na, začeli izdelovati tudi arburinovo 
škropilo za sadno drevje, nadalje izo­
lacijske plošče za zgradbe in mnoge 
druge premazne lepilne in izolacijske 
mase. Delovni kolektiv te tovarne bo 
dosegel še večje uspehe, saj bodo le­
tos zgradili poleg stare tovarne nove 
obrate, pa tudi stanovanjske bloke. 
Pri Mostah se bo razvila tovarna, ki 
bo pripomogla, da bomo še v marsi­
čem postali neodvisni od inozemstva.

Dva najboljša rudarja 
v Trepči sta prejela kot 
nagrado pohištvo za spalnico

Trimesečno tekmovanje rudarjev in 
rudarskih brigad v našem največjem 
rudniku svinčeno-cihkove rude v 
Trepči je dalo odlične rezultate in je 
znatno pripomoglo k povečanju pro­
izvodnosti dela v  tem rudniku. V tek­
movanju je znova dosegel največje 
uspehe kopač Suljo Vreva s svojo bri­
gado, vendar so se mu z delovnimi 
uspehi približali tudi številni drugi 
kopači, med njimi mladinec Bajram 
Hajriz, Bahtiri Murselja, Ramo Bli- 
skovac in Asan Sali, ki so dnevno iz­
polnjevali po dve normi. Te dni so v 
podjetju nagradili najboljše rudarje. 
Suljo Vreva je prejel kot nagrado po­
hištvo za spalnico, prav tako Bajram 
Hajriz, drugi najboljši delavci pa so 
kot nagrado dobili zapestne ure. 
Hkrati so prejele denarne nagrade 
najboljše brigade. Ob sprejetju na­
grade je mladi Bajram Hajriz pozval 
v počastitev volitev v  Ljudsko skup­
ščino FLRJ vse svoje tovariše v 
Trepči na tekmovanje za najboljši de­
lovni učinek.

Tudi med kmetijskimi delavci
čedalje več novih udarnikov

V vinogradniškem predelu gornje- 
radgonskega državnega posestva se že 
nekaj tednov razvija med tremi de­
lovnimi brigadami živo tekmovanje v 
rigolanju. Državne vinograde bodo po­
večali za več hektarov, obenem pa 
dvignili tudi donos. Tekmovanje je še 
poživila napoved jeruzalemskega de­
lovnega kolektiva, ki je postavil kot 
normo 15 kub. metrov rigolanja na 
osebo v 8 urah. V tem tekmovanju so 
delavci gornjeradgonskega vinogradni­
škega kolektiva to normo krepko pre­
segli, in sicer so dosegli 20 kub. me­
trov v 8 urah. Uprava posestva je pred 
nekaj dnevi proglasila za udarnike 32 
delavcev, od katerih so nekateri nor­
mo presegali tudi za nad 400°/o. Mari­
ja Popofia in Ludvik Nemeth pa sta

postala dvakratna udarnika. Zaradi 
uspehov, ki so jih dosegli pri rigola­
nju, je tudi uprava državnega pose­
stva v  Kapeli proglasila za udarnika 
17 vinogradniških delavcev, med njimi 
je Jožefa Zadravec postala trikratna 
udarnica, Ana Rola, Rozalija Belak in 
Terezija Bračko pa so postale dva­
kratne udarnice.

V Sarajevu je bilo že nad 
70 predvolivnih konferenc

Od razpisa skupščinskih volitev do 
danes je bilo pri osnovnih frontnih 
organizacijah v Sarajevu že nad 70 
predvodivnih konferenc. Vse konferen­
ce so bile dobro obiskane in so raz­
pravljali tudi o kandidatih za Svet na- 
rodov na listi Ljudske fronte.

pospešili. In res so dobo remonta tako 
skrajšali, da je bil celotni remont iz­
vršen v 16 dneh namesto v 23 dneh. 
Tako so jeseniški martinarji dosegli 
veliko delovno zmago, hkrati pa re­
kord, kakršen še ni bil zapisan v 
zgodovini jugoslovanskih železarn. Po­
misliti moramo, da je pred vojno tra­
jal remont take peči šest do osem 
tednov. Jeseniški martinarji pa so to 
pot izvršili vse delo v dobrih dveh 
lednih. V noči med nedeljo in pone­
deljkom so opolnoči obnovljeno peč 
zakurili. Tako so Jeseniški martinarji 
omogočili, da velika peč spet služi svo­
jemu namenu in bo dala stotine ton 
jekla čez plan.

Predvolivna razgibanost 
v Celju in okolici

V preteklem tednu so bili po števil­
nih terenih in vaseh celjskih volivnih 
enot množični predvolivni sestan­
ki, kjer so volivci sprejemali kandi­
date za Zvezni svet in Svet narodov. 
Mnoge organizacije si med seboj na­
povedujejo tekmovanje, prav tako pa 
tudi posamezne tovarne in člani posa­
meznih delovnih kolektivov.

Frcntovci-volivci te dni sprejemajo 
tudi nove obveznosti. V  Žalcu so skle­
nili, da bodo sodelovali pri kanaliza­
ciji mesta, med tem pa je Fronta v 
Spodnji Hudinji že sprejela v svoje 
vrste tudi 23 novih članov.

Na teh množičnih predvolivnih se­
stankih so volivci izvolili podpisnike 
kandidatur, za katere so izbrali naj­
boljše frontovce.

svoj polletni plan izpolnila do 1. maja. 
Podobne obveznosti sprejemajo tudi 
ostala podjetja in delovni kolektivi, po­
sebno ostro borbo za plan pa vodijo 
železničarji, ki so že lani obljubili 
Partiji in tov. Titu, da bodo petletni 
transportni plan izpolnili v  štirih letih.

Frontne organizacije 
jeseniškega okraja 
tekmujejo

V jeseniškem okraju bodo do voli­
tev v  Ljudsko skupščino med seboj 
tekmovali krajevni odbori OF pred­
vsem v tem, kateri krajevni odbor 
OF bo najbolj utrdil svoje organiza­
cije, pritegnil največ članov k prosto­
voljnemu delu in kdo bo bolje vodil 
ideološkopolitično vzgojo frontovcev.

Krajevni odbor, ki se bo v  tekmo­
vanju najbolje odrzal, bo od okraj, 
nega odbora OF nagrajen z radijskim 
sprejemnikom.

V Mariboru so izvolili 
podpisnike kandidatov

Tudi voiivci VII. terena 1. maribor­
skega rajona so se zbrali na predvo- 
livnem sestanku, da se pomenijo o vo­
litvah poslancev v Ljudsko skupščino 
FLRJ. Tov. Viktorja Avblja so izbrali 
za svojega kandidata, izvolili so 20 
podpisnikov in tudi volivno komisijo 
za svoj teren. Nato pa so še razprav­
ljali o gospodarskih problemih svojega 
terena ter pri tem ugotovili razne te­
žave, pa tudi napake.

ML0 Slovenske Bistrice 
za volitve

V Slovenski Bistrici je pred nekaj 
dnevi zasedal drugi plenum mestnega 
ljudskega odbora, ki je sprejel tudi 
obveznosti v  čast volitev. Zavezali so 
se, da bodo letos v Slovenski Bistrici 
pravočasno izpolnili vse oddaje tako 
klavne živine, pitanih, mesnatih in 
mršavih prašičev, oddajo koruze, fi­
žola itd.

Mladina Tržiča
tekmuje s kranjsko mladino

Ze 25. januarja je 700 mladincev in 
mladink mesta Tržiča s svojega zboro­
vanja poslalo poziv na tekmovanje v 
čast volitev mladini mesta Kranja. 
Med najboljšimi tržiškimi mladinskimi 
kolektivi je doslej mladina Predilnice 
in tkalnice. Tu je tudi petkratna udar­
nica in odlikovanka mladinka Sepe­
ta vec Mimi v čast volitev organizirala 
svojo proizvodno brigado.

Kranjska mladina se je pozivu trži- 
ške odzvala. Pri njih je med najbolj­
šimi mladina tovarne »Iskra«. V 
»Iskri« dosega posebno velike uspehe 
»jurišna« mladinska proizvodna bri­
gada Ivana Sušnika. 2e v  prvih dneh 
tekmovanja je presegla svojo delovno 
nalogo za

Boj za premog
v Raši in  d rugih  hrvatskih rudnik ih

Rudarji v  premogovniku Raša so se 
zavezali, da bodo letošnji plan izpol­
nili do Dneva republike. Zato se je v 
zadnjem času med brigadami in ru­
dar j i-posamezniki še povečal boj za 
čim večjo delovno storilnost. Ustanov­
ljene so bile mnoge nove delovne bri­
gade, ki so sprejele svoje delovne ob­
veznosti prav tako kakor vseh 35 mla­
dinskih rudarskih brigad. Nekateri 
mladinci-rudarji so dali svoje obvez­
nosti, da bodo trimesečni plan izpol­
nili do 24. marca, letni plan pa do 
Dneva republike. »

Kakor v  Raši se je razvilo tekmo­
vanje ža višjo defövno storilnost tudi

v ostalih hrvatskih premogovnikih. 
Nove obveznosti so sprejeli rudarji v 
rudniku Bregi, v rudniku Konjščina 
pa bodo med seboj tekmovali vsi ru­
darji, pa tudi brigade. Delovni kolek­
tiv v rudniku Koprivnica je dal ob­
veznost, da bo letni plan izpolnil že 
v 9 mesecih. Podobne obveznosti in 
tekmovanja so sprejeli tudi delovni 
kolektivi drugih rudnikov v  Hrva takem 
Zagorju in Slavoniji. V rudnikih Hr- 
vatskega Zagorja imajo že okoli 250 
brigad, od katerih se polovica nenehno 
bori za višjo storilnost in dela po 
novem delovnem načinu.

Prevoz izkopanega premoga z električnimi vozovi iz Jame do separa­
cije. Dalje odtod za velikim poslopjem vodi proga in vjuijo » i»iiy«r«n 
vozovi premo« do Stalij, kjer bo zadnja železniška postaja 'wefl 
morjem) na novi progi normalnega tira Lupoglav—Stalije.



Delo Skrbniškega sveta 
OZN

Ženeva, 20. febr. (Tanjug), Na da­
našnji seji Skrbniškega sveta OZN so 
razpravljali o britanski upravi v  Tan­
ganjiki. Svet je soglasno sprejel pri­
poročila, s katerimi zahteva od bri­
tanskih oblasti v  Tanganjiki, naj od­
pravijo telesne kazni in bičanje doma­
činov, izdajo volivne zakone ter omo­
gočijo (večjo udeležbo domačinov v 
političnem in gospodarskem življenju 
dežele.

Na popoldanski seji je bila razpra­
va o vprašanju Jeruzalema. Zastopnik 
Jordana je ponovno izjavil, da se bo 
njegova vlada uprla vsakemu sklepu 
o internacionalizaciji Jeruzalema.

Stavka tržaških Industrijskih delavcev končana
cijski tovorni avtomobili, polni poli­
cistov. Kamijone uporablja tržaška po­
licija ne samo za hitro prevažanje svo­
jega moštva, marveč tudi za razbijanje 
povork in zborovanj. Slika, ki Je bila 
posneta drugi dan stavke, nam kaže 
kamijone s policijo in prazno tržaško 
uiico.

Po dvodnevni splošni stavki so se 
nekateri — predvsem delavci v  mali 
industriji — vrnili na delo. Mali in­
dustrije! so namreč sklenili dati de­
lavcem dravinjsko doklado 56 lir na 
dan. Industrijski delavci pa so se vr­
nili na delo včeraj.

Čigav naj ho J e r u z a l e m  ?

stične organizacije Legun Zwai Leumt, 
pa je zagrozila, da bo zopet začela 
s terorističnimi akcijami proti Arab­
cem, če bi Ben Gurionova vlada pri­
stala na predlog OZN. Tudi arabske 
države, ki podpirajo kralja Abdulaha, 
niso pri tem ostale križem rok. Za­
čela se je tekma v  posredovanju pri 
velikih silah. Ker se je ameriški zu­
nanji minister Acheson zavzemal za 
internacionalizacijo Jeruzalema, je 
izraelski veleposlanik v  Moskvi po­
skušal doseči pri sovjetski vladi, da bi 
preprečila zamisel o tem načrtu.

Podrobno izdelavo načrta o inter­
nacionalizaciji Jeruzalema je general­
na skupščina OZN prepustila Skrb­
stvenemu svetu, ki zaseda v Lausanni 
v Švici. Na predlog francoskega pred­
stavnika Rogera Gareauja pa Skrb­
stveni svet OZN proučuje sedaj nov 
načrt, po katerem naj bi bil Jeruza­
lem razdeljen na tri dele: v  izraelsko 
cono, ki naj bi obsegala novi del me­
sta, ki ga imajo Židje že sedaj zase- 
denegai, v  jordansko cono, ki naj bi 
obsegala arabsko četrt in večji del 
periferije Jeruzalema, predvsem se­
verni, vzhodni in južni del, In na 
mednarodno cono, ki bi bila pod nad­
zorstvom OZN in bi zajemala »svete 
kraje«. V  tej »mednarodni coni« bi 
imel oblast guverner, ki bi ga ime­
noval Skrbstveni svet, njemu ob stra­
ni pa bi stala mednarodna policija. 
Zdi se, da bi bilo tudi Vatikanu všeč, 
če bi dobil možnost nadzorovanja 
»svetih krajev«, s čimer bi rad pove­
čal svoj vpliv v  Levanti.

Ben Gurionova vlada, ki je odklo­
nila načrt o internacionalizaciji vsega 
Jeruzalema Iz »zgodovinskih, politič­
nih in verskih razlogov« in je iz teh 
razlogov navkljub sklepu OZN razgla­
sila Jeruzalem za glavno mesto države 
Izrael, je izjavila, da bi bila pod do­
ločenimi pogoji »pripravljena sprejeti 
mednarodno nadzorstvo nad »svetimi 
kraji«. Arabski predstavniki pa so že 
na konferenci v  Beirutu (marec 1949) 
izjavili, da rajši pristanejo na interna­
cionalni režim v Jeruzalemu, kakor 
da bi imeli Židje kakršno koli oblast 
v tem mestu, ki je »po tradiciji arab­
sko mesto«.

Kljub delu Skrbstvenega sveta to 
vprašanje še vedno ni rešeno, ker so 
nasprotja med Židi in Arabci ter in­
teresi tujih sil — tako velika, da jih 
je težko premostiti. Skrbstveni svet, ki 
zaseda v Lausanni, je sedaj pozval 
tja zastopnike Izraela in Jordana» ki 
naj razložijo svoje stališče do najno­
vejšega načrta. Vladi obeh držav sta 
na poziv pristali. Bližnja bodočnost bo 
pokazala, v  koliko bo možno jeruza­
lemski problem rešiti vsaj kolikor to­
liko zadovoljivo za obe stranki, za ka­
terima stoje še včliki s svojimi na­
sprotujočimi si interesi.

Sovjeti zaplenili v Berlinu 
22 nemških kamionov

Berlin, 20. febr. (Un. Pr.) Sovjetske 
oblasti v  Berlinu so zaplenile 22 nem­
ških kamionov, ki so prevažali staro 
železo in kovine med Zahodno Nem­
čijo in Berlinom. Kamioni so vozili v 
obeh smereh in so dovažali iz Berlina 
staro železo, iz Zahodne Nemčije pa 
gotove kovinske izdelke.

Trst, 20. febr. Tržaški radio poroča, da je bila danes končana stavka 
industrijskih delavcev, ki je trajala tri tedne.

Za stavke tržaških industrijskih de­
lavcev, posebno pa v dveh dneh, ko 
Je trajala splošna stavka, Je bila vsa
tržaška civilna policija ob pomoč:

angioameriške vojaške policije stalno 
v pripravljenosti. Poleg policije na 
konjih, so bile i:za očuvanje reda« na 
razpolago gasilske brizgalne in poli-

Po dolgotrajnih bojih med Arabci in 
Zidl ter po ustanovitvi novih držav — 
Hašimitskega Jordana in Izraela — so 
ostala na Bližnjem vzhodu nerešena 
številna vprašanja, ki zastrupljajo 
ozračje na tem področju. Omenimo 
naj le problem poravnave vojne škode 
in problem arabskih beguncev. Za bo­
jev v  Palestini je namreč emigriralo 
skoraj 700.000 Arabcev, ki so danes 
nepreskrbljeni in ki si želijo vrnitve 
na stare domove, ki so sedaj v  Izraelu. 
Izraelska vlada se upira njihovemu 
povratku, arabske države pa delajo 
samo načrte, vprašanja usode števil­
nih družin pa niso rešile. Nervoza na 
Bližnjem vzhodu se je še povečala, ko 
je stopilo v  ospredje vprašanje, komu 
naj pripade Jeruzalem.

Sklenjeno je bilo, da bo o usodi Je­
ruzalema odločala Generalna skupšči­
na Organizacije Združenih narodov. 
Le-ta je decembra 1949 sprejela pred­
log o internacionalizaciji Jeruzalema, 
ki naj bi prišel ped nadzorstvo OZN. 
Poleg drugih delegacij so za ta pred­
log tedaj glasovale tudi delegacije So­
vjetske zveze. Ukrajine, Bele Rusije, 
Češkoslovaške in Francije. Jugoslo­
vanska delegacija Je zavzela stališče, 
da naj o pripadnosti Jeruzalema od­
ločujeta le obe zainteresirani stranki 
sami — Izrael in Jordan —, kajti le 
tako lahko pride do izraza načelo sa­
moodločbe in bo sprejet primeren 
sklep. Danes lahko znova poudarimo, 
da je bilo jugoslovansko stališče ute­
meljeno, ne samo zaradi tega, keT re­
ševanje takega perečega in krajevno 
pomembnega problema v OZN lahko 
zakrije nekatere tuje in pristranske 
interese (zanimivo je opozoriti, da se 
je za internacionalizacijo Jeruzalema 
zavzel tudi Vatikan!), marveč tudi 
zato, ker se je izkazalo, da ne Ben 
Gurionova izraelska vlada niti jordan­
ski kralj Abdulah nista pripravljena 
pristati na predlog Združenih narodov 
o internacionalizaciji Jeruzalema. To 
se je najbolj očitno pokazalo, ko se 
je izraelska vlada takoj nato preselila 
v  Jeruzalem iz dotedanje prestolnice 
Jaffa-Tel Aviv, židovska stranka He- 
rut, ki je nastala iz razpuščene rasi-

Vesti iz obeh 1%’entčij

UKREPI ZA DRŽAVNO VARNOST
Berlin, 19. febr. Radio vzhodnega de­

la Berlina je poročal, da je podpred­
sednik vzhodnonemške vlade Walter 
Ulbricht imenoval Wilhelma Zeisserja 
za ministra državne varnosti, za dr­
žavnega tajnika državne varnosti pa je 
bil imenovan Erih Milke, član central­
ne uprave za narodno gospodarstvo. 
Zeisser je bil pred razglasitvijo vzhod­
nonemške republike predsednik upra­
ve za notranja vprašanja sovjetske co­
ne Nemčije. Zeisser in Milke sta člana 
enotne socialistične partije Nemčije.

Zahodnonemška vlada je sporočila, 
da bo izdala ukrepe za zavarovanje 
članov vlade. Ta sklep je bil sprejet 
zaradi odkritja, da je nameraval neki 
bivši nacist ubiti predsednika Heussa.

Predstavnik bonnske vlade je Izja­
vil, da bo vlada zahtevala iz istih raz­
logov, naj ji zavezniška visoka komisi­
ja dovoli ustanoviti posebne policijske 
sile na področju Bonna (sedež vlade), 
ki bi »varovale državne ustanove«, 
zvezno pravosodno ministrstvo je spo­
ročilo. da pripravlja ukrepe za obram­
bo države.

Radio London poroča, da je bilo v 
prvi polovici februarja v  Zahodni 
Nemčiji več kot dva milijona brezpo­
selnih. Število brezposelnih se je po­
večalo za 460.000 v  primeri z letoš­
njim januarjem. Brezposelnost se je 
povečala tudi na zahodnem področju 
Berlina, kjer pridejo na vsakih 20 tri 
brezposelne osebe.

Zavezniški visoki komisarji so v  po­
sebni spomenici opozorili bonnsko vla­
do na vedno večjo brezposelnost in 
priporočili dolgoročne kredite za po­
večanje proizvodnje, s čimer bi se v 
določenem obsegu rešil problem brez­
poselnosti. Zahodni strokovnjaki so iz­
javili. da ni mogoče sprejeti mnenja 
boimske vlade, da se lahko brezposel­
nost odstrani samo s tujo pomočjo.

Hkrati je poslal ameriški visoki ko­
misar Mac Cloy včeraj odgovor na 
Adenauerjev» pismo, v  katerem je bi­
lo rečeno, da je nemška zvezna repu­
blika edini zakoniti predstavnik nem­

škega naroda in da ima torej pravico
do bivšega imetja nemškega Reicha v 
tujini v  primeru, če bi bilo deblokira­
no Mac Cloy je obvestil Adenauerja, 
da ureja vprašanje imetja bivšega Rei­
cha v  tujini več mednarodnih spo­
razumov, in zahteval od njega, naj 
obvesti visoko komisijo, če se smatra 
bonnska vlada za naslednico obvezno­
sti bivšega Reicha.

Zahodnonemška vlada je sprejela 
načrt zakona o ustanovitvi ustavnega 
sodišča, ki bo imelo nalogo urejevati 
politične spore. Sodišče bo neodvisno 
ter bo sestavljeno iz 6 sodnikov, ki 
jih bodo imenovali doživljenjsko.

Prve italijanske Sete 
v Somaliji

Mogadiscio, 20. febr. (Radio-London).
V Mogadischu se je danes izkrcal 
prvi kontingent italijanskih čet, ki šte­
je 1000 mož. Te čete bodo zamenjale 
britanske oddelke, ki so v drugi sve­
tovni vojni okupirali to bivšo italijan­
sko kolonijo. Britanski upravnik Gam­
bol je izjavil, da bo vsa oblast izroče­
na Italijanom v začetku letošnjega 
aprila.

»Pravda« napada 
Andrejeva

Moskva, 20. febr. (Tanjug). Glasilo 
CK VKP(b) »Pravda« je objavilo čla­
nek, v  katerem se grajajo smernice 
za delo v  kmetijstvu, ki jih je dajal 
član Politbiroja CK Andrej Andrejev. 
Andrejeva očitajo, da je celih deset 
let forsira! v  kmetijstvu sistem sku­
pinskega dela, ki ni bil učinkovit in 
ni omogočal primerne uporabe stro­
jev, kakor se tudi ni uporabljal bri­
gadni sistem, ki je veliko primernejši. 
Zaradi uporabe skupinskega sistema 
kurska oblast lani ni oddala potreb­
ne količine žit in sladkorne pese.

Proti Andrejevu. ki je tudi podpred­
sednik ministrskega sveta ZSSR, se je 
pritoževala že leta 1947 tudi komisija 
za kolhoze.

Slika prikazuje arabske družine, ki so se zbrale v mestu Acre v državi
Izrael. Za vojne med Arabci in Židi so bile te družine razdeljene: na tisoče
žena in otrok je zbežalo iz vojnih področij, medtem ko so možje ostali. S 
posebnim dovoljenjem izraelske vlade se je kakih 35.000 žena in otrok vrnilo 
iz emigracije na domove. Cenijo ca, da je še približno 600.000 beguncev, 
ki jih ta sreča ni doletela. Ti ljudje še vedno živijo v duplinah in pod šotori
vzdolž izraelske meje. Sporazum ined Izraelom in Jordanom naj bi rešil
tudi to vprašanje.

Izgon elana tajništva 
Svetovne federacije 
demokratične mladine 
iz Francije

Pariz, 20. febr. (Tanjug). Francoske 
oblasti so pozvale člana tajništva Sve­
tovne federacije demokratične mladi­
ne Avstralca Williamsa Bertha, naj za­
pusti Francijo. Williams Bert je živel 
v Franciji od leta 1947 in je imel red­
ne listine.

Kandidat jeseniškega okraja
V  osemčlanski Ropetovl družini je 

v  prvih mesecih prve svetovne vojne
— 3. decembra 1914. zajokal deveti 
član — mali Viktor. Zato je moral oče
— kovinar v  tistih trdih časih, ko je 
bila borba za obstanek tako huda, še 
krepkeje prijeti za delo, če je hotel, 
da bo družina vsaj za silo preskrb­
ljena.

Viktor je rastel in kaj kmalu so bi­
la za njim šolska leta. Po končanem 
tretjem razredu jeseniške meščanske 
šole se je oprijel zidarskega dela. kjer 
ga pa ni zdržalo. Elektrika ga je 
vlekla. Zato je stopil v  uk k elektri­
čarju Pretnarju na Jesenicah. 2e 1934 
je položil pomočniški izpit, toda tega 
se ni dolgo veselil. 2e po dveh mese­
cih zaposlitve je bil brez kruha. Pri­
družil se je vsem tistim brezposelnim, 
ki so vsak dan v  vedno večjem šte-

V jeseni 1945 je bil demobiliziran.
Takoj se je lotil dela. Zdaj ga je bi- 

lo dovolj za vse. V  valjarni na Javor» 
niku so ga kot elektromonterja spre­
jeli z odprtimi rokami. Vsi so ga kma­
lu poznali zaradi njegove požrtvoval­
nosti in neizprosne borbe za pravična 
stvar delavskega razreda. Njegovi to. 
variši so ga zato izvolili za delavske­
ga zaupnika eiektrodelavnice na Ja­
vorniku.

Danes je Ropretov Viktor nosilec 
Reda dela III. stopnje. Za njegovo po­
žrtvovalno petmesečno delo na hidro­
centrali Mariborski otok v  1948. letu 
ga je pohvalil maršal Tito. Njegovo 
udarniško delo pri popravilu bioK-mo- 
torjev v  zeniški težki valjarni, kamor 
so ga poslali kot strokovnjaka, je do­
kaz, da je Viktor eden tistih, ki se ne­
sebično bori za lepšo socialistično bo

Viktor Ropret pri ovijanju motorja nove valjarne na Javorniku

vilu polnili mestne ulice, iščoč za­
služka, ki ga pa ni bilo od nikoder. 
Sele v  poletju 1935. leta je našel v  
tovarni na Javorniku ponovno zaposli­
tev, od koder pa je dve leti kasneje 
moral k vojakom.

Leta 1940., ko so se začeli majati 
trhli temelji stare Jugoslavije, je Ro­
pretov Viktor dokončno spoznal vso 
lažnivost in gnilobo starega režima. 
Zato ni čudno, da je bil naslednje leto, 
ko so se pojavili prvi partizani, takoj 
med njimi. Ze julija-tistega leta, ko 
je marsikdo komaj rahlo slutil, da se 
v naših gozdovih skrivajo najbolj zdra­
ve sile našega naroda, pripravljene na 
borbo z okupatorji, je Viktor zanje že 
zbiral hrano in denar, razširjal med 
ljudstvom propagandni material itd. 
V decembru istega leta je gestapo are­
tiral njegovega brata Milana. V  Dragi 
pri Begunjah je ta kmalu nato padel 
kot talec. Bratova smrt je Viktorja pri 
njegovem ilegalnem delu še bolj pod­
žgala. Ni odnehal, čeprav so mu prišli 
na sled.

Sredi poletja 1944. leta je odšel v  
partizane, kjer je bil na Pokljuki te­
lefonist transportne čete.

V nekem spopadu z Nemci je bil 
Viktor težko ranjen. Le stežka je okre­
val. V  marcu 1945. leta, ko je za silo 
ozdravel, se je ponovno javil partiza­
nom. ki so ga poslali na komando me­
sta Bled. Tu je tudi ostal vse do osvo­
boditve.

dočnost, ne da bi pri tem štedil svoje 
sile.

S svojim delom si je Ropretov Vik­
tor pridobil zaupanje med ljudstvom, 
zato so ga tudi izbrali za kandidata je­
seniškega okraja v  zvezni svet Ljud­
ske skupščine FLRJ.

Predvolivna aktivnost
množičnih organizacij 
Skoplia

Mestni odbor Ljudske fronte Šker­
lja je izdelal načrt za delovanje vseh 
množičnih organizacij v  pred volivci 
debi. Del tega načrta je posvečen kul­
turnemu in prosvetnemu delovanju. 
Važen delež v  predvelivni aktivnosti 
kulturnih in prosvetnih društev ima 
gledališče turške narodne manjšine, ki 
je bilo nedavno odprto v  Skcplju. Na­
črt vsebuje tudi večjo delavnost bral­
nih skupin in političnih krožkov. Tako 
bedo v  krožkih razpravljali o novem 
voiivnem zakonu, o članku Moše Pi- 
iada o delovanju Ljudske Skupščine 
FLRJ in o drugih političnih temah. 
Ljudske univerze turške in šiptarske 
nacionalne manjšine bodo prirejale 
predavanja za svoje člane o vsem tem 
gradivu. V  skupnem načrtu so tuči 
razne delovne akcije, ki so posvečene 
predvsem ureditvi mesta.

Solidarnost naše mladine 
z m ladino kolonialnih držat
Ljudska mladina Jugoslavije bo tudi I 

letos slavila 21. februar — mednarodni ■ 
dan solidarnosti z mladino kolonialnih 
držav, čeprav informbirojska podruž­
nica v  izvršilnem komiteju Svetovne 
federacije demokratične mladine in 
svetovne študentske organizacije vztra­
ja na njeni izključitvi iz mednarodnih 
mladinskih organizacij.

Naša mladina ima za svojo manife­
stacijo solidarnosti z mladino kolonial­
nih narodov najboljšo legitimacijo» ker 
je bila v  mednarodnem gibanju na­
predne mladine med prvimi organiza­
cijami, ki so to solidarnost tudi z de­
janji dokazovale. Tako je leta 1946. 
in 1947. delegat Ljudske mladine Ju­
goslavije v  komisiji Svetovne federa­
cije demokratične mladine za Daljni 
vzhod obiskal Indijo, Burmo in Indo­
nezijo ter s svojim delom v komisiji 
mnogo prispeval, da je bila svetovna 
demokratična javnost pravilno po­

učena o življenju in delu mladine pod
imperialističnim jarmom. Tudi v  za­
četku leta 1948. je naš delegat na kon­
ferenci mladine južnovzhodne Azije 
ves čas sodeloval in potem po kon­
ferenci z raznimi predavanji in publi­
kacijami opozarjal ves svet na ugoto­
vitve konference.

Našo državo in delo naše mladine 
pa pozna in ceni tudi mladina kolo­
nialnih narodov in držav, o čemer pri­
čajo med drugim obiski delegacij štu­
dentov iz Indije leta 1946. in 1947. tor 
prireditve kulturne skupine indone­
zijske mladine, ki so bile v  Beogradu, 
Zagrebu in na mladinski progi Sa­
mac—Sarajevo.

Ljudska mladina Jugoslavije bo 21. 
februarja s predavanji po vseh svojih 
organizacijah opozarjala naše narode 
na težko in pravično borbo mladine 
kolonialnih narodov in držav.

MIRKO KUPEU

Iz Valvazorjeve«!?» berila
Leta 1938- Ji prvi del

Valvasorjevega berila, t. J. iz­
bora iz Valvasorjevih spisov v 
slovenščini. Drogi del Je bil sko­
raj dotiskan (v  Viru pri Dom­
žalah), ko Je prišla nemška

založba izdajo obeh delov v 
enem zvezku. Izdaja bo onrcm- 
i'ena z uvodom in opombami 
imela bo tudi posnetke podob iz 
Valvasorjevih publikacij. Izbor, 
nrevort, uvod in opombe so delo 
dr. Mirka Rupla.

V  naslednjem prinašamo ne­
ka' odlomkov Iz novega Valva­
sorjevega berila. Umni bralec se 
bo eb tej in oni stvari morde 
nasmehnil, vendar na bo vsa' 
nekoliko --poznal razmere preo 
jš »  W i ali boUe. kako Je n a n ie  
c'ed?! in Uh očrtal zemljepisen 
n-Trnžjnr-icn- t-i zgodovinar Janp- 
vniknri Valvasor, avtor zname­
nite Slave vojvodine Kranjske.

Reka Ljubljanica 
in vožnja po njej

Ker smo o izviru na Vrhniki in 
n'enem toku že v  prvem delu raz­
pravljali. se pri naši Ljubljanici po­
mudimo samo toliko, kolikor namaka 
obale mesta in predmestij.

Kako naj bi se Ljubljanica spelja­
la okoli Gradu in grad z mestom 
Ljubljano utrdi! »er s tem izsušilo 
močvirje med Ljubljano in Igom. o 
t® » st» d «»  stavbeni*? In

Jelica vulkan Valvazor.

juvodna mojstra sestavila poročilo v 
liju leta 1554...

Čeprav reka sama na sebi ni veli­
ka. ker nima padca in jo zgradbe v 
mestu Ljubljani 'ako rekoč zapirajo, 
zaiezujejo in Jo skoraj kakor Jez ovi­

rajo, je vendar do Vrhnike tako glo­
boka, dš se da voziti po njej gor ln 
dol z velikimi ladjami, ki nosijo po 
tri sto centov blaga, zakaj tu v Ljub­
ljani ni reka niti za minuto stopinje 
nižja ko na Vrhniki, čeprav sta ta dva 
kraja štiri milje narazen: to lahko 
potrdim z lastno skušnjo In merje­
njem. Reka torej leži tako rekoč vo­
doravno. Omembe je še vredno, da 
sega plovnost reke le do izvira do 
Vrhnike, ne pa pod Ljubljano, ker 
preprečujejo to milini, jezovi, otoki 
in vodne globine.

Močvirje, ki se razteza štiri milje 
v dolžino in tri v širino, b i ' se naj­
laže dalo izsušiti z umetnimi jarki 
kakor na Holandskem: tako bi se
moglo spremeniti v najlepšo zemljo, 

'tudi blizu mesta, kjer je voda zaje­
zena. Čeprav bi tu voda morala ne­
koliko pasti, bi to prav maol znašalo, 
zakaj ves močvirnati svet leži skoraj 
vodoravno in bi torej reka tako in 
tako ostala plovna. Ce namreč voda 
tako naraste, da se v  Ljubljani dvig­
ne za seženj nad navadpo višino, sto­
li tri ali štiri milje naokoli kakor 
jezero. Tako bi se dal napraviti tu 
lep ribnik, ki hi obsegal tri milje. 
Sicer pa je nekoč že Wolffganaus 
Markovič, bivši deželni pisar na 
Kranjskem. Izrazil svoje mnenje, ka­
ko bi se 7. umetnim kanalom skoz! 
gorovje utegnila izvršiti izsušitev 
močvirja: svoj predlog je zajel v pet­
najst poglavii in ga spravil na papir.

Da se pa spet vrnemo k reki sami 
in plovbi po njej, J« treba omeniti.

da vozijo po njej dvojni čolnarji, raz­
deljeni v dva ceha, veliki in mali 
čolnarji. Veliki so nastavljeni na ve­
likih ladjah za prevoz trgovskega bla­
ga, mali pa prevažajo samo osebe in 
drobno blago, a njih čoln je iz izvot­
ljenega drevesa.

Velike tovorne ladje spadajo pod 
ces, višji dacarski in vodni urad glav­
nega mesta Ljubljane. Vodi ga s ce­
sarskim najmllostivejšim dovoljenjem 
višji dacarski prejemnik in temu do­
deljeni priglednik. Njuno prestojni- 
štvo je slavni notranjeavstrijski dvor­
ni urad v Gradcu. Pod višji dacarski 
urad spada se enajst podružnih ura­
dov na Kranjskem, ki mu morajo vsi 
oddajati svoje račune in dohodke. 
Omenjeni urad ima sedem velikih 
tovornih ladij za večje železno blago, 
od katerih nosi vsaka devetdeset to­
vorov ali tri sto centov. Cesarska 
blagajna, ki je te ladje zgradila, 
vzdržuje na vsaki ladji mojstra in 
pet hlapcev; redno plačo ima samo 
mojster, a za vsak prevoz blaga tja 
in nazaj se plača 1 goldinar in 48 
krajcarjev od ladje. Nadzorstvo nad 
ladijskimi mojstri in hlapci, ki jih je 
vsega petdeset, in nad drugimi (ki 
imajo v Ljubljani 30. na Vrhniki 60, 
na Igu 30. v Loki 30 in Podpeči tudi 
30 majhnih ladij) ima samo višji pre­
jemnik: le-ta je njihova nadrejena 
oblast. Zalo ima pravico, če ta ali oni 
umre. ljudi nastavljati, a jih tudi pri 
življenju odpuščati, če se preveč pre­
greši. Vištii dacarski prejemnik Iz­
daja omenjenim čolnarjem tudi do­

voljenje za nabiranje želoda s hra­
stov, rastočih ob Ljubljanici od Ljub­
ljane do Vrhnike, štiri milje daleč; 
izdaja jim' ga za majhen denar In ka­
kor je želod obrodil, dobro ali slabo.

Za čolnarje na Ljubljanici je ljub­
ljanski mestni svet meseca maja
1092. razpisal tri nagrade: prvič to­
vor Vipavca, drugič tri vatle sukna 
in tretjič par nogavic. Za dosego prve
nagrade se je moral čolnar, stoječ
spredaj na čolnu, ki sta ga gnala dva 
druga, z dolgim drogom zaganjati v 
nasprotnika; kdor je nasprotnika v 
vodo vrgel, je moral spet z drugim 
poskusiti, a tisti, ki je nazadnje ob­
stal ter se na premcu obdržal, je 
odnesel vipavca kot plen in darilo. 
Za drugo in tretjo nagrado pa so do­
ločili cilj. K  temu so morali hiteti v 
majhnih ladjah in, kdor je prvi pri­
spel na cilj, t. j. k mostu, kjer je vi­
selo sukno in nogavice, je odnesel 
obešene dragotine.

Čeprav Ljubljanica sama po sebi 
ni velika, je vendar često narasla do 
presenetljive višine. Tako se je jese­
ni leta 1190. zaradi tri tedne traja­
jočega dežja tako razlila, da so se 
morali po vsem mestu s čolni voziti. 
Na mnogih krajih se je dvignila voda 
go zgornjih oken in za mesto je na­
stala nepopisna škoda. Nič manjša ni 
bila škoda leta 1537., ko je bilo treba 
iz nekih hiš skozi zgornja okna sto­
pati v  ladje. D5, leta 1589. je Ljub­
ljanica zaradi stalnega dežja in sne­
ga tako narasla, <ja je na večer za

vse svete odnesla veliko hiš to ljudi 
v  njih do Brega, kjer so jih rešili.

Toda dovolj o škodi, zakaj korist 
te reke presega njeno škodo. Ljub­
ljanskim prebivalcem nudi veliko za­
bave, ker se v  poletnem času zvečer 
po večerji vozijo z vsakovrstno god­
bo sem ter tja po Ljubljanici; reka 
se plazi milo in tiho ter ne moti s 
šumenjem ubranih zvokov. Vendar je 
to sladko veselje bilo leta 1631. ne­
katerim zasoljeno: tri sluge gospoda 
grofa Altheima, komornik, tajnik in 
kuhar, so namreč utonili, ko so se 
hoteli udeležiti take zabave. Pokopa­
ni so pri frančiškanih v  križnem 
hodniku pred kapelo.

Preden se decela poslovimo od 
Ljubljanice, moramo še poročati, da 
biva v  njej strah, imenovan povod­
ni mož. in da se večkrat ponoči pri­
kaže. Tako 1e znan, da vč vsak čol­
nar in ribič na Ljubljanici kaj o 
njem povedati. Po splošnem pripove­
dovanju je nekoč tudi pri belem dne­
vu stopal iz vode in se prikazoval 
v človeški postavi. Tako se je le‘a 
1547. prvo nedeljo v  juliju pojavil 
kot lepo opravljen, zal in postaven 
mladenič na Starem trgu pri vodnja­
ku, kjer je bila zbrana vsa soseka 
ter se s poštenim plesom razveselje­
vala. Prijel je deklico Uršulo Šofer­
jevo, se z njo precej seznanil, napo­
sled mimo st iške ga dvorca proti reki 
zaplesal ter z njo vanjo skočil. O tej 
puiofolov*č!mi bo obširneje poročilo 
v  letopisih.



Skrb za družino u m rle g a
zavarovanca  p o  novem  zakonuvi.

V novem zakonu o socialnem zava­
rovanju se kaže skrb naše socialistič­
ne države za deiovne ljudi ne samo 
v tem, da skupnost zagotavlja delav­
cem in uslužbencem dostojno življenje 
v starosti ali v  nesreči in bolezni, 
marveč tudi v  tem, da prevzame skrb 
za družino po smrti delavca ali usluž­
benca.

Ce izgubi zavarovanec življenje za- 
r;-:i nesreče pri dylu, pripada družini 
pokojnina ne glede na trajanje zapo­
slitve zavarovanca pred nesrečo. Sicer 
pr. ima družina umrlega zavarovanca 
pravico do družinske pokojnine, če je 
bil zavarovanec v  delovnem razmerju 
najmanj 5 let ali če je imel že pred 
si rijo starostno ali invalidsko pokoj­
nino oziroma Je užival invalidnino 
ji!, skupina (zaradi zmanjšanja delov­
ne sposobnosti za 50 do 75%).

pravico do družinske pokojnine 
imajo najprej zakonski drugi in otro­
ci; če pa teh ni ali jim ni priznan 
četrtni znesek družinske pokojnine 
(1CD9Ć) oziroma jim preneha pravica 
do pokojnine, tedaj imajo pravico do 
družinske pokojnine tudi zavarovan­
čevi roditelji, vnuki in otroci brez 
roditeljev, če jih je zavarovanec vzdr-

7=ni pripada družinska pokojnina,
je na dan smrti že starejša od 45 let 
je popolnoma in trajno oziroma za 

č kakor eno leto nesposobna za delo 
vieler obstoja nesposobnost za delo), 
.vica do družinske pokojnine pri­
da ženi tudi tedaj, če ima otroka, 
-. šega od 7 let, ali če ima roditelj-
■ dolžnosti nasproti svojemu ali 
levemu nezakonskemu otroku (pa­
ricu, prisvoejnemu otroku), ki ga je 
varovanec vzdrževal. Tudi mož ima

ženi-zavarovahki pravico do dru­
že pokojnine, če je bil na dan 

.rti žene star nad 60 let in ga je 
is vzdrževala ter je popolnoma in 
dno ali za več kakor eno leto ne­
raben za delo. Zena, ki je med 
vanjem družinske pokojnine dopol- 
a 45 let, obdrži nadalje pravico do
■ - inske pokojnine.
';i je zakon ločen in sodišče ni do­
lo dolžnosti vzdrževanja ali je po 
: vi eden ali drugi zakonec sklenil 
v zakon, tedaj zakonski drug nima 
vice do družinske pokojnine. Prav 
::> nima na primer žena pravice do 
ir v nine, če je najmanj 6 mesecev 
id smrtjo zavarovanca neupravičeno 
lastila skupno zakonsko življenje, 

če se ugotovi, da je bil zakon 
er. r-n z namenom pridobiti pravico 
pokojnine in je tak zakon trajal 
j kakor eno leto.

ž.ccci uživajo družinsko pokojnino
17. leta starosti (če se šolajo, do 

cva šolanja, toda najdlje do 24. leta), 
reki otroci pa, če postanejo do 
leta nesposobni za delo ali če so 

i ob smrti zavarovanca nesposobni 
do in jih je zavarovanec vzdrže- 
Pastorek, prisvojeni otrok ali otrok

ro

brez staršev Ima pravico do pokojnine, 
če ga je zavarovanec vzdrževal vsaj 
eno leto pred smrtjo, vnuk pa, če je 
živel pri zavarovancu in nima staršev 
ali so starši za delo trajno nesposobni. 
Naposled imajo pravico do družinske 
pokojnine roditelji zavarovanca, če so 
nesposobni za delo ln je mati starejša 
od 45 let, oče pa starejši od 65 let ter 
jih je zavarovanec vzdrževal.

Osnova za doiočitev družinske po­
kojnine je osebna pokojnina ali inva­
lidnina, ki jo je zavarovanec užival ob 
smrti ali do katere bi imel pravico, 
upoštevajoč vzrok smrti (če je umrl 
zaradi bolezni ali nesreče izven dela, 
'se vzame invalidska pokojnina, do ka­
tere bi imel pravico po času zapo­
slitve, če pa je umrl zaradi nesreče 
pri delu, se vzame za osnovo polna 
invalidska pokojnina).

Višina družinske pokojnine je od­
visna od števila članov, ki imajo pra­
vico na pokojnino in se računa v  od­
stotkih zavarovančeve pokojnine. Ce 
ima pravico en član družine (zakonski 
drug, zavarovančev otrok brea star­
šev, vnuk ali vzdrževani otrok brez 
staršev), tedaj znaša pokojnina 55% 
zavarovančeve pokojnine; če imata 
pravico dva člana družine (še en 
otrok, vnuk ali vzdrževani otrok brez 
staršev), tedaj znaša pokojnina 65%; 
če Imajo pravico trije člani (še dva 
otroka), znaša pokojnina 80%; če ima­
jo pravico štirje člani (še trije otroci) 
95%; če pa ima pravico pet ali več 
članov (še štirje otroci ali več), tedaj 
znaša družinska pokojnina 100% zava­
rovančeve pokojnine.

Drugačni odstotki veljajo, če zakon­
ski drug nima pravice do pokojnine, 
marveč le otroci, vnuki ali vzdrže­

vani otroci brez staršev. V  tem pri­
meru znaša družinska pokojnina za 
enega otroka 25%, za dva 40%, za tri 
53%, za štiri 70%, za pet 85%, za šest 
in več otrok 100%. Ce imajo pravico 
samo zavarovančevi roditelji, znaša 
družinska pokojnina za oba roditelja 
65%, za enega pa 55% zavarovančeve 
pokojnine. Ce imajo pravico zakonski 
drug z zavarovančevimi otroki, tedaj 
pripada roditeljem zavarovanca raz­
lika do 100%, kolikor obstoja. Ce pa 
imajo pravico še vnuki in vzdrževani 
otroci brez staršev, tedaj se razlika 
do 100% razdeli med nje.

Za primer, da družina nima pravice 
do pokojnine, ker zavarovanec ob 
smrti ni užival pokojnine ali invalid­
nine in tudi ni imel pet let zaposlitve, 
pripada družini enkratna denarna po­
moč, če je bil zavarovanec neposredno 
pred smrtjo vsaj 6 mesecev nepreki­
njeno v delovnem razmerju ali s pre­
kinitvami vsaj 18 mesecev v  zadnjih 
dveh letih.

Uživalec družinske pokojnine, ki 
vstopi v  delovno razmerje, prejema 
nezmanjšano državno pokojnino poleg 
plače. Uživalec osebne pokojnine, ki 
dobi pravico do družinske pokojnine, 
pa si lahko izbere eno ali drugo.

Omeniti je še določbe o pogrebnini- 
Ob smrti člana družine dobi zavaro­
vanec pogrebnino v  višini enomesečne 
redne plače ali pokojnine oziroma in­
validnine (če je zaposlen in prejema 
poleg plače invalidnino, se šteje oboje; 
če pa je zaposlen kot upokojenec, te­
daj se vzame ali večja plača ali večja 
pokojnina). Ob smrti zavarovanca pri­
pada družini pogrebnina v  znesku 
dvomesečne redne plače oziroma po­
kojnine ali invalidnine.

Včasih pozabljamo nanje
Mnogo se je že pisalo o velikih 

kmetih, ki namerno ne izpolnjujejo 
obveznih oddaj, da bi s tem škodovali 
ljudski oblasti in zavirali izgradnjo so­
cializma. Bilo bi seveda napačno vreči 
vse velike ali večje kmete v  en ikoš. 
To dokazujejo primeri na področju 
krajevnega ljudskega odbora Zalog pri 
Kojnendi.

Ta ljudski odbor svojčas ni bil med 
naprednejšimi. Vendar so dobro pri­
pravljeni množični sestanki, ki se jih 
kmetje radi udeležujejo, imeli svoj 
vpliv ln danes je med njimi iz Vopo- 
velj, Zaloga, Glinj in Dobrave več ta­
kih, ki razumejo današnji čas, Fran­
čiška Fajfar, ki poseduje 14 ha obde­
lovalne zemlje, je izpolnila lani vse 
obvezne oddaje in še več; nekatere je 
celo prekoračila. V  tem pogledu je v 
vasi na prvem mestu. Krompirja je 
oddala 36.000 kg. Za Frančiško ne za­
ostajata mnogo Janez Močnik iz Zalo­
ga in Matija Kimovec iz Glinj. Tudi 
ta dva sta izpolnila vse obvezne od-

sjridnja nove železniške
proge v Srbiji

tratkem bodo začeli graditi v 
normalnotimo progo Kruševac 

nik, ki bo dolga 62 km. Ta proga

bo omogočila ugodnejšo zvezo Beo­
grada s Skopljem, in sicer preko Kos- 
meta in lani zgrajene železnice Kur- 
šumlija—Priština. Velik pomen bo 
imela ta proga za eksploatacijo pre­
mogovnikov na vznožju pogorja Ja- 
strebac. Železniškemu omrežju bo tudi 
približala rudniško podredje na vzhod­
nem pobočju Kopaonika. Železnico 
bodo speljali od kraja Čučale pri 
Kraševcu najprej po dolini Rastne, 
nato skozi predor in Jankovo klisuro 
ter mimo kraja Blace do Pločnika v 
bližini Kuršumlije. Sekcija za trasi­
ranje te proge je v poldragem letu 
izvršila vsa dela, izdelala načrte ln 
tudi že zakoličila progo v  vsej dolžini.

daje. V  Lahovčah pa sta Franc Puša- 
vec in Angela Škerjanc tista, ki doka­
zujeta s pravočasnim izpolnjevanjem 
obveznih oddaj vsem vaščanom, kako 
naj se kmetje vključijo v delo za skup­
nost. K. F.

Pomanjkanje peska ali 
malomarnost?

Lep je Tivoli in lepo je tivolsko 
otroško Igrišče. Se odrasli, ki gredo 
mimo njega, se ustavijo vsaj za hip 
in brezskrbno igranje otrok jim pač 
pogosto prikliče v  spomin lastna, dav­
no minula otroška leta.. .  Tudi jaz 
sem se ustavil včeraj ob igrišču, ven­
dar me je zmotilo, kar sem videl: ali 
so luže in blatna zemlja pod gugal­
nicami in dragimi napravami za za­
bavo otrok res nujno potrebne? Kaj 
morajo reči matere, če jim pridejo 
otroci z blatno obutvijo in obleko (tu 
in tam kateri pade na spolzkih tleh) 
domov? — Ce je bilo dovolj peska za 
sprehajališče ob progi med Erjavčevo 
cesto in glavnim sprehajališčem Tivo­
lija, pa tudi za prehod od Bleiweiscve 
ceste navzgor, tedaj bi ga Mestni ljud­
ski odbor nekaj lahko Imel tudi za 
otroško igrišče! Končno je tu še bolj 
potreben! F. M.

Mariborska javna tožilstva 
med najboljšimi

15. t. m. je prejel veliko priznanje“ 
za uspešno delo kolektiv javnega tožil­
stva za maribonsko oblast. Maribor - 
mesto in Maribor-okolico. V prizna­
nje je dobil diplomo in denarno na­
grado 7000 din, obenem pa je bil pro­
glašen za dragi najboljši kolektiv te 
stroke v  Jugoslaviji.

Svečanosti se je udeležil tudi Javni 
tožilec LR Slovenije dr. France Hoče­
var, zastopnik centralne uprave sindi­
katov Slovenije Franc Potisek ln za­
stopnik javnega tožilstva goriške obla­
sti dr. Peter Kobe.

Obvestilo javnosti
Ker Je v delu naše včerajšnje Iz­

daje izpadlo obvestilo o pogreba Pre­
žihovega Voranca, objavljamo nasled­
nje:

Po odloku Predsedstva vlade Ljud­
ske republike Slovenije bo pogreb 
Izvršen na državne stroške. Od pisar 
telja se poslovita Maribor in Ljublja­
na. V Ljubljani bo pokojnikovo trup­
lo izpostavljeno v Narodnem domu, 
Jutri, v sredo, od 7. do 11. ure, da se 
javnost poslovi od njega. Ob 11. url 
dopoldne bo pogreb izpred Narodnega 
doma v Ljubljani do železniškega pre­
laza na TyrSevl cesti. Odtod bo krsta 
prepeljana na dom umrlega pisatelja 
v K o t l j e  p r i  S l o v e n J g r a d c u ,  
kjer bo pokopan.

Pripravljalni odbor za pogrebne 
svečanosti vabi zastopnike vseh naših 
političnih, družbenih ln kulturnih or­
ganizacij ter vso Javnost, da se po­
grebnih svečanosti udeleži v sprevodu 
samem ali pa v špalirju na obeh stra­
neh Cankarjeve In TyrSeve ceste.

Pomemben posvet 
gozdarskih strokovnjakov 
na Bledu

Gozdarskoindustrijska sekcija Dru­
štva inženirjev ln tehnikov Slovenije 
ie v  dneh 17., 18., in 19. t. m. organi­
zirala na Bledu posvetovanje gozdar­
skih strokovnjakov. Na zborovanju, ki 
■so mu prisostvovali tudi zastopniki 
bratskih republik Bosne in Hercego­
vine, Srbije in Hrvaške, so razprav- 
11ali predvsem o borbi za višjo pro­
duktivnost dela v  gozdarstvu.

Razvoj kmečkih delovnih 
zadrug zahteva tudi od 
kmečkih deklet več znanja

Krajevni odbor Antifašistične fronte 
žena v  Pršetlncih (ljutomerski okraj) 
je priredil skupno z odborom pri To­
mažu nsemnaistdnevni gosoodinjsko 
kuharski tečaj za dekleta lz krajevnih 
ljudskih odborov Tomaž, Lahonci. Sav­
ci, Trnovci. Ključarovci in Sejanci. 
Tečaj je bil v  prostorih krajevne go­
stilne v  Tomažu.

Na tem tečaju si je pridobilo 60 mla­
dih deklet — nekatere med njimi so 
bile članice kmečkih delovnih zadrug, 
znanja v kuhanju. Poučevala je tova­
rišica Marija Tomaže Iz Tomaža. 21 
vila, ki so jih rabili v  tečaju, so pri­
nesla dekleta sama s seboj, le sladkor 
je dal okrajni odbor Antifašistične 
fronte žena v Ljutomeru.

Razen tega so se dekleta učila tudi 
prikrojevanja tako, da si bodo znale 
doma same narediti najpotrebnejše. V  
tem jih je poučevala tov. Amalija An­
tolič. Na tečaju pa so se seznanile tudi 
z osnovnimi pojmi o negi otrok in o 
higieni A. S.

Koliko obiskovalcev imajo 
ljubljanski kinematograii

Vsak nov film se pričakuje v Ljub­
ljani z velikim zanimanjem. Pred bla-

CLANOM OSVOBODILNE FRONTE SLOVENIJE
JAVLJAMO ŽALOSTNO VEST, DA JE NA TEŽKI BOLEZNI UMRL 

18. FEBRUARJA V  MARIBORU

LOVRO KUHAR -  PREŽIHOV
voham :

SLOVENSKI PISATELJ IN CLAN GLAVNEGA ODBORA OF LRS 
NJEGOVA ŽIVLJENJSKA POT JE POT REVOLUCIONARNEGA 
DELOVNEGA SLOVENSKEGA LJUDSTVA. NJEGOVA DELA SO 
NAM SPODBUDA ZA VZTRAJNO DELO ZA ZGRADITEV NOVE 

SOCIALISTIČNE DRUŽBE.

IZVRSNI ODBOR OSVOBODILNE FRONTE SLOVENIJE

KO JE SLOVENSKA KOROŠKA PO IMPERIALISTIH PONOVNO 
ZASUŽNJENA, JE SREDI BORBE ZA OSNOVNE PRAVICE SLOVEN­
SKEGA KOROŠKEGA DELOVNEGA LJUDSTVA 18. FEBRUARJA 

PRERANO UMRL NJEN NAJVECJT SIN, NAS PREDSEDIK

LOVRO KUHAR -  PIM iHSV
VORANC

PISATELJ IN LJUDSKI POSLANEC

NASE ČLANSTVO GA SPREMI NA NJEGOVI ZADNJI POTI. OSTAL 
NAM BO VZOR NEUMORNE BORBE IN  LJUBEZJft DO NASE 

SLOVENSKE KOROŠKE.

KLUB KOROŠKIH SLOVENCEV V  LJUBLJANI PODODBORI.

po navadi vsak dan velike gnječe 
obiskovalcev, toda malo kdo v  Ljub­
ljani ve, koliko ljudi obiskuje vsak 
dan ali teden naše kinematografe.

V  Ljubljani imamo devet kinema­
tografov, ki so odprti vsak dan ali pa 
dvakrat do trikrat na teden ter pet 
klubskih kinematografov. Naš največil 
kinematograf »Union« lahko sprejme 
1045 obiskovalcev. Ce računamo po 
28 predstav n « teden, se vidi, da obišče' 
kino »Union« na teden 29.260 ljubite­
ljev filmske umetnosti. Kino »Moszvr« 
peseča 15.730 obiskovalcev na teden, 
kino »Sloga« 17.136, kino »Triglav« 
12.000, Kino Šiška 3850, kino Litostroj 
3328, kino St. Vid 2968, kino Vevče 
1122, kino Kozarje 722, pet klubskih 
kinematografov, ki imajo skupno 1200 
sedežev, obiskuje 3600 ljudi na teden. 
Na ta način obiskuje ljubljanske ki­
nematografe okoli 90.000 ljubiteljev 
film® na teden. M. M.

VEST!
KOLEDAR

, 21. fe-br.: Pust. Iran*.
febr.: Peijelnic*. Divka.

POM INS KI DNEVI 
. 1677. — Umrl v Kaa^u na Nizo- 

filozof Baruch Sfpinozza, ro- 
Vx. novembra 1652 v Amsterdamu. 

I. 1685. — Ljubljančani uprizore v 
rani pri jezuitih igro: Andrej Tur- 
i premaga Turfee.
. IS45. — Rojen v Zagorjn ob Savi 
•."tik Josip Celestin, ki Je bil mod 

-in:i .sestavi j alci slovenskega mate- 
v n ega besedosl ov ja.

T. 1846. — Rojen ceäk.i pesnik Sva­
le C**h. Umri Je 23. II. im . Po- 

-> •* (Väkopi pantheon n v Pragi.
! 1348. — Marx in Engels ata obja- 

v Londonu Komanjstični m an if es t- 
Tf. 1850. —• Začetek n&atične Sole v
v-::, oa* na! starejši h pomorskih Sol 
Jadranu.

f »‘sSA — Rojen v Ljubljani nara- 
-r.-oveo in Izumitelj Albin Bel*r, ki 

e» mnoco pešal s potrebnimi Studl- 
1. 1£97 je orsr«nizira] v Ljubljani 

>•* "esno opazovalnico, 
ri 1877. — Rojen v Kamniku «slikar 
n Vavpotič.

— Začetek velike bitke med 
'n Jnronimi pri Mukdeira. k ter 80 

Jarv>no{.
rT 1916. -  7aVtpfc velike bitko *a 

'••n v pnrf ^e-tovni vojni.
T — V Jnl'b'ki Krajini «o par-

'I ustanovili Primorsko operativno
•'■-no

ff 1*45 — Parji*an1 gn rarroSTli dol
.'.--.-a TT.&i Ljubljano in Vrhniko.

hm riW A LEKARNA 
3 ‘ rp na lekarn» Tromost)*. Trg Fran-

Prekoma 5.

rrd o vinske društvo priredi st svoje
* yi. febr. ob 2D predavanj« univ. 

; dr. Milke Kos* n Najstarejši slo- 
ns«elitvi ra Gorenjskem. — Pre-

jo bo v predavalnici Višje p^da- 
SoU*. Šubičev» 1. pritličje. 46n-n 

rVmo ra otvoritev Ljudsko univerze 
”  - IS I. rajona kjer bo predaval
"v- Clarke Zupančič o gradnji mest z 
■;'r: m n a novo Ljubljano. Predavanje 

- fohr. ob 20  ̂prostorih doma akti- 
' ra Poljanski cesti fi.

Državna banka za kreditiranje kmetij­
skih zadrug LRS, centrala v Uubljani
sporoča vsem svojim strankam, da se je 
preselila iz Miklošičeve ceste 10 na Tyr- 
ševn ceato 1 b. IV. nadstropje, poslopje 
Narodne banke — tel. št. 24-55 in 20-64.

459-n

GLEDALIŠČE

CVF R AZN AŠALKI • RAZNAŠALCA
•"a dostavo dnevnika tri ure popol­
dne (razen ob nedeljah) za St. V»d- 
Vižmarje — sprejmemo takoj. 

U p r a v a  »Slovenskega poročevalca«.

DRAMA
Torek. » . ,  ob 20: Gribojedov »Gorje pa­

metnemu. Zaključena predstava za sin­
dikate.

Sreda. 22., ob 20: Gribojedov »Gorje pa­
metnemu«. Zaključena predstava za 
LMS.

Četrtek. 23.. ob 20: Miller »Vsi moji si­
novi*. Zaključena predstava za sindi­
kate.

Petek, 24., ob 20: Gribojedov »Gorje pa­
metnemu*. Zaključena predstava za 
sindikate.

Sobota. 23.. ob 20: Calderon »Dama-
škrat* Zaključena predstava za sindi­
kate.

Nedelja. 27., ob 14: Miller: »Vsi moji 
sinovi*. Izven.
ob 20: Cankar »Hlapel*. Izvem.

OPERA
Torek, » . .  ob 20: Verdi »Trubadur« Go­

stovanj« Valerije H «zbal o ve in Sto. 
noje Jankoviča. Zaključena predstava 
za »indikMe.

Sreda. Tl. ob 20: Dontazetti »Don Pan 
quale. Zaključena predstav« z* LSM.

Četrtek 23 . oo 20 Mozart »Don Juan*. 
Gostovanje Valerije Hevbalove Za­
ključen« predtrtav» m  sindikate.

Petek 24.. oh 20: Doni»zetti »Don Pan­
el nalo«. Zaključena predstava za LMS.

š e n t j a k o b s k o  g l e d a l iš č e
MESTNI DOM

Sreda, 22. febr. ob 20: O. Zupančič »Ve­
ronika DcseniSka*.

LJUDSKO GLEDALIŠČE CELJE
Cenrtek. 23... ob 20: Schiller »Kovarstvo 

in ljubezen*. Predstava z« I. abonma.
Petek. 24.. ob 20: Schiller »Kovarstvo in 

liubezen* Predstava za IT. abonma.
Sobota. 2.)., ob 20: Schiller »Kovarstvo 

im ljubezen*. Predstava za III. abonma.
Nedelja. 20., ob 15.30: Schiller »Kovarstvo 

in ljubezen*. Tzven.
Prodaja vstopnic oti torka dalje dnevno

od 16 do 18. v nedeljo pa eno uro pred
predstavo. 447-1

KONCERTI
Koncert Slovenske orkestralne glasbe

bo v sredo 22. februarja ob 20. v Fil­
harmoniji. Predvsem bodo izvajana dela, 
ki jih Je nagradila Ljudska prosveta in 

Th»o: Belokranjski §ohei®9; Ber­

nard: Partizanske zgodbe. Formi: Po de­
lu. Za tem pa še: Šedclbauer: Lirično 
suita. Gobec: Potrkan ples, Musar: Jugo­
slovanski ples. Mirk; Vidojka. Dirigent 
malega orkestra, ki Izvaja ta spored: F- 
Bernard. Vstopnina enotna po 20 din. 
Vstopnice: Knjigarna muzikalij.

Anita Meze, koncertna in operna pev­
ka bo koncertirala v Filharmonij,- v pe­
tek 24. februarja ob 20. Od domačih skla­
dateljev so na sporedu Škerjanc in Ko­
zina ter Baranovič in Manajlovif. Poleg 
njih še cela vrsta autorjev drugih lite­
ratur. Mezetova je znana kot ena naj­
odličnejših naših pevk, ki se Izredno uve­
ljavlja tudi v koncertni dvorani. Vstop­
nice: Knjigarna muzikalij.

Veder večer v Mostah. V četrtek 23. fe­
bruarja ob 20. bo v kino Moste Veder 
večer na katerem nastopi Frano Milčin­
ski . Ježek. Na to prireditev opozarjamo 
vse prebivalce vzhodnega dela mesta 
Ljubljane. Začetek ob 20. Vstopnloe v 
Kino Moste.

V Celju bo v »redo 22. februarja v 
Domu Ljndske prosvete solistični kon­
cert, katerega izvajata violinist- Uroš 
Prevoršek In sopranistka Manja Mlejni- 
kova.

Adamičev zabavni orkester bo koncer­
tiral v soboto 23. februarja ob 20. v Ve­
liki unionski dvorani. Tn orkester Radio 
Ljubljana Je Izredno priljubljen prt na­
šem občinstvu ter bo lzvalal spored, ka­
terega poživljajo tudi različni pevci. — 
M»d drugim je t.udi na sporedu Partizan­
ski zvočni tednik. Vstopnice od srede 
popoldne dalje v Knjjgarni muzikalij.

k i m
LJUBLJANA UNION: ameriški barvani 

glasbeni film »Nepozabna pesem«, — 
Planica. — Predstave ob 13., 17., 19. 
in 21. uri. — MOSKVA: ameriški
film; »Kako zelena le bila moj» do­
lina*. Fizkult. 8 in Planica. Predstave: 
10, 18.30 in 21. — SLOGA: ameriški
film »Toper potuje«. PSala. — Pred­
stave ob 16.15, 18.15 in 20. 15 url. — 
TRIGLAV: nemški film »Rudnik Ju­
tranja zarja«. Kurentovanje. Predsta­
vi ob 17.30 in 19.30. — STSKA: frano. 
film »Skrivnost». III. kongres FNJ. — 
Predstava ob 20. — LITOSTROJ: ame­
riški film »Noč v Casablanci«. Športni 
pregled.

MARTBOR PARTIZAN: ameriški film 
»Kako zelena je bila meja dolina*. — 
UDARNIK: Bovj. film: »Kako m  je 
kalilo jeklo*. Bos. mes. 22. — 

CELJE METROPOL: ameriški film »Zim­
ska zgodba*. Nauk In tehnika S. — 
DOM: avstrijski fttip «Kvartet Schram­
mel* Pionir in odboika.

JESENICE MESTNI: " «ov.1. film »Zla« 
rog*. Razbijači klevet. —

KRANJ STORŽKI: ameriški film »Ali
g*lj» 1? 40 rpsboJntlcQY*, Kur«ntov*nj«,

PiOSSKMBA
DELITEV REKLAMACIJ INDUSTRIJ­
SKIH NAKAZNIC ZA I I I  TROMESEČJE

Narodna banka FLRJ podružnica 601 
Ljubljana mesto, bo delila reklamacije 
ind. nakaznic za III. tromesečje pod­
jetjem. uradom in ustanovam v sredo 22. 
februarja od 8 do 11.3#. Razpored de­
litve za ulične pooblaščence bo objav­
ljen naknadno.

Narodna bank« FLRJ 
podružnica #01 Ljubljana mesto

UMRL JE NEUSTRAŠNI KOROŠKI PRVOBOREC ZA  PRAVICE 
MALEGA ČLOVEKA

PREŽIHOV VORANC
LJUDSKI POSLANEC IN PISATELJ

ŽALOSTNO VEST ’ SPOROČAMO VSEMU OBMEJNEMU PREBI­
VALSTVU.

IZVRŠILNI ODBOR OSVOBODILNE FRONTE SLOVENJGRADEC.

so: L nagrad« din ll.ttt, 2, nagrada din 
8,#M, S. nagrada din 5.IM.

Poleg tega si založba pridrži pravit», 
da odkupi tudi event, nenagrajeno del4- 
Za nagrajena dela izplača poleg nagrade 
tud; običajni honorar.

Osnutke za Leninova Izbran» dela je 
poslati do 3#. marca, za Cankarjeva Iz­
bran» dela pa do 1. junija. Oboje pod 
geslom, s točnim naslovom v priloženi 
kuverti.

Vse podrobnejše informacije dobe In­
teresenti v redakciji Cankarjeve založbe. 
— Cankarjeva založba Ljubljana, Sv. Pe­
tra c. 31-1. 696-1

POZIV!
Zaradi likvidacije Obnovitvene zadru­

ge Ajdovščina pozivamo vse člane, da 
dvignejo deleže na sedežu zadruge v 
Ajdovščini, Vipavsk» cesta št. 42. Pred­
ložijo naj člansko izkaznico ali pobot­
nico. Prav tako naj vsi upniki predlo­
žijo račune za material ali izkazane 
usluge. Sok ta predložitev računov in 
izplačilo deležev je Ho 15. marca. — 
Dolžnikom, katerim je Obnovitveni za­
druga ohnavljala za plačilo, naj do 15. 
marca poravnajo račune, sicer Jih bomo 
izterjali sodnijsko. — Obnovitvena za­
druga Ajdovščina. Vipavska cesta 42.

795-1
gajnami. vseh naših...lrinematografov so. -  u  dui m r  se lavtkrvri-TrpnRri

ln dolžniki Okrajnega gospodarstva Raj 
henbnrg v likvidaciji. Po preteku tega 
časa se ne bodo več upoštevali. 45S-n

Uprava za obnovo podeželja. Rakek,
poziva upnike in dolžnike, da dostavijo 
vse račune Obnovitvenim zsdrugum do 
7. marca 1950, ker so Obnovitvene za­
druge v  likvidaciji in se po tem roku 
ne bo upoštevala nobena terjatev.

699-1

MALI OGLASI

ZAHVALE

RADIO
SPORED ZA SREDO

8.00—7.09 VedeT Jutranji spored; 7.10 
Igra Zabavni orkester Radia Manbor: 
7.40—8.00 Slovenske narodne pesmi; 11.00 
Prenos žalnih svečanosti ob smrti Preži­
hovega Voranca: 13.00 Oddaj« z» Ljudske 
odbore: O vzdrževanju stanovanjskega
fonda; 18.20 Igra Orkester mariborske ra­
dijske postaje; 14.00 Igra Veseli kvintet; 
14.30 Kulturni pregled; 14.40 Tgrajo god­
be na pihala: 15.10 Glasbena medigra: 
13.15—15.30 Koncert sopranistke Gašperšič 
Zlate, pri klavirju Bemetič Darinka; 
18.00 Glasbena oddaja za pionirje: Nastop 
gojencev rajonske glasbene šole ftiška; 
18.20 Ljudska univerza: Delavnik v Kapi­
talizmu (e'klns); 18.40 Narodne pesmi po­
je Slovenski sindikalni kvintet; 19.20 
Glasbena medigra: 19.20 IgTa tamburaški 
orekester KUD »Fran Levstik* - Vič; 
19.50 Jezikovni poenvnri; 20.00 Koncert 
čelist« Gresta Grsluija. pri klavirju Pa­
vel ftlvlcj 20.20 Literarna oddaja — L. 
N. Tolstoj: An» Karenina: 21.00 Pole tr­
žaški komorni zboT: 21.30 Tgra Zabavni 
orkester Rndje Ljublin.na. pote Fulvia 
Bjsjant: 22.15 Šale v glasbi: 22.80 Iz del 
Be'e Bartoka: 23.85 Zaključek oddaje.

Poslušalce opozarjamo, do homn ooo’ - 
danst-l snored nredvjdoma še spremenili 
raradi prenos« žRlnlh svečanosti ob smrti 
Prežihove*« Voranca.

IZGUBLJENO Je bjlo rjavo nalivno 
pero in svinčnik v  črnem etu-ju. Od* 
dati proti nagradi v Tavčarjevi uli­
ci 6-1. 989.14

DNE 12. februarja mi le bila v  Kolo­
dvorski ulici 22 vzeta posoda za ben­
cin. Svarim pred nakupom. — W.,
Akademski kolegij. 988.14

NUJNO POTREBUJEMO kvare svetil­
ko za obsevanje, po možnosti origi­
nalno Hanau (veliko ali malo). Po­
nudbe z opisom na upravo Sloven­
skega poročevalca pod »Kvare lam­
pa*. 9S5-8

ENOSOBNO STANOVANJE v  Maribo­
ru zamenjam za enako v Celju ali 
v bližini ; primerno za železničarja.
Lipovšek. Maribor. Puncerjev« 12,
Jelačičeva. 975.10

KUPIMO vsako količino borovega al! 
smrekovega vejevja za pridobivanje 
eteričnega olja, po uradni ceni 1 din 
za kg franko naše skladišče v Gor­
njih Petrovclh ali na naših zbirnih 
centrih. Informacije: Uprava Kmetij­
ske zadruge Gornji Petrovci, tele­
fon štev 3 902.14

MAL DEČEK prosi najditelja denarja 
(1500 din) v soboto do višite pošte, 
da vrne na naslov v  oglasnem od­
delku. 1035-14

MALI ROČNI VOZIČEK kupi podružni­
ca Ljudske pravice in Slovenskega po­
ročevalca v Kranju. 1016-6

ROČNA SREBRNA URA izgubljen« n» 
vlaku Lescc-Kranj. 28. janraarj», naj se z«  izraženo sožalje, za spremstvo na

Zahvaljujemo se vsem, ki so spre.
mili našo drago HEDVIKO, BEBO 
okrasili njen grob s cvetjem. Zahva­
ljujemo se papirnici Količevo za 
spremstvo do preranega groba. Poseb­
na zahvala tov. govorniku za poslovil­
ne besede. Žalujoče družine: Negro, 
Breskver, Pustotnik in ostalo sorod­
stvo. 653-1

Zahvala vsem, ki ste z nami soču­
stvovali ob smrti mojega moža, očeta 
IVANA BIZJAKA. — Posebno zahvalo 
darovalcem vencev. Notranji upravi, 
sindikalni podružnici in upravi To­
bačne tovarne, terenu Vrhovci, tovar­
ni Union, dijakom gimnazije IH.a raz­
reda na Viču. vsem tovarišem za pet­
je in poslovilne besede. — Žalujoča 
žena z otroki in ostalo sorodstvo.

Vsem, ki ste počastili spomin našega 
dragega, pokojnika dr. MIRKA GRAS­
SELLIJA. se iskreno zahvaljujemo. — 
Rodbina Grasselli. 672-1

Oh izgubi naše ljube mame store 
mame in tošAe JERICE ZEMLJIC izre­
kamo zahvalo sorodnikom in znancem za 
spremstvo na zadnji pot: in za daro­
vane vence. — Žalujoči: hčerka iu sino­
vi. «nahe in vnučka. — Ljubljana, Jese­
nice, Prevalje, Zadar, 17. febr. 6/9-1 

Zahvaljeni vsi, ki ste z nam) soču­
stvovali ob smrti naše ljube, zjo-e ma­
mice, stare mame ja tsace MARIJE 
ZUPET, ter vsem, ki so se v tolikšnem 
Številu Dosloyüi od nje. — Žalujoči otro­
ci iu ostalo sorodstvo. 686-1

Zahvaljujeva se vsem, ki so spremili 
najinega ljubljenega otrok» JERNEJA 
KAVCiCA iz Medvod do preranega gro­
ba. Zahvaljujeva se zlasti gasilcem in 
darovalcem vencev. Dalje se zahvaljujeva 
godbi in pevcem. — žalujoča, oče Karl 
in mati Morija. 681-1

Ob težki Izgubi našega »tn« PETRA 
TWRDYJA se zahvaljujemo trpravi, šoli, 
kolektivu, šolskim tovarišem, LMS, KP 
In SD Litostroja kakor tudi ostalim dru­
štvom in ustanovam ter vsem, ki so ga 
spremili fia njegovi zadnji pati. Nada­
lje darovalcem vencev, pevcem ter govor­
nikom. — žalujoča družina, Twrdy. — 
Reteč« pri Škofji Loki. SSO-I

Vsem prijateljem, ki so n»m v težkih 
dneh smrti in pokop» našega dragega 
očeta SCAGNETTIJA FRANCA izkazali 
sočustvovanje, ga spremili na zadnji 
noti in mu darovali vence, izrekamo no­
šo ponovno iskreno zahvalo. — Žalujoči 
otroci in sorodstvo. — Ljubljana, 17. fe­
bruarja 1950. 633-1

Ob izgubi dragega moža, očeta, svaka 
in strica VINKA STOPARJA izrekamo 
zahvalo vsem. ki so ga spremili na zad­
nji poit in mu darovali cvetje. NadAlje 
učiteljskemu sindikatu, šolski mladini, 
pevskemu zboru sedemletke. gasilcc-m, 
lovcem, pevcem, godbi ter govornikom* 
Enako vsem za izraženo sožalje. — Žalu­
joči ostaii. 6S3-I

Ob izgubi dobre mame, sestre in teta 
ANTONIJE DULAR, se vs m, k; sc ,1o 
spremili na zadnji poti. darovali ven­
ce in sočustvovali z nami. Iskreno za­
hvaljujemo. —  žalujoča rodbina Du­
larjeva. 70G-I

Ob Izgubi našega ljubega MILANA 
KOTA iz Griž se za darovane vence.

vrne za visoko nagrado. KLO, Zasip- 
Podhom. 1015-14

UMRLI

OBVESTILA
RAZPIS NATEČAJA ZA ZUNANJO 
OPREMO IZBRANIH DEL V. 1. LE­
NINA IN IVANA CANKARJA 

Cankarjeva založba je začel» priprav­
ljati dve veliki izdaji, ta sicer:

V. I. Lenin; Izbran« dela (12 zvezkov), 
Ivan Cankar: Izbrana dela (12 zvenov).

Ker bost* pri nas to prva tako velik» 
Izbora del, jim« založb?, pripisuje velik 
politični in kulturni pomen, želi, d« bi 
vsebini in pomenu teh knjig ustrezal* 
tudi pjihov? zunanja oprema. Za zunanjo 
opremo obeh del razpisujemo nagradni 
natečaj. Nagrad« a» vs»kp «d  tab

Nepričakovano nas Je zapustil nas 
skrbni mož in oče MATIJA MRAK, 
stroievodja, star 48 let. Pokopal' smo 
ga 15 februarja v Kranju. Iskrena 
zahvala vsem, ki so v tej težki url nu­
dili pomoč. — žalujoča žena Krista s 
hčerkama Kristo in Metko — Kranj. 
18 februarja I960. 700-1

Umrl 1e v Radečah pri Zidanem mo­
stu TGbfAC TRUNK. Pogreb bo v srr-

njegovi zadnji poti in za poslovilne 
besedo ob njegovem grobu najtopleje 
zahvaljujemo. Posebna zahvala sindi­
kalni podružnici in upravi tovarne po­
hištva (Vehovar). — Žalujoča družina 
Kot ln ostalo sorodstvo. 701-1

Vsem, ki ste nam ob smrti našeg« 
ljubega moža. in očeta dr. ŽMAVCA 

i JAKORA lajšali gorje s prijateljsko 
. tolažbo in dobroto, darovali cvetje in 
i ga. spremili na njegovi zadnji poti, 
izrekamo s trm našo neJiskrenejšo za- 

i hvalo. - Sevnica ob Savi, Maribor, No- 
1 vo mesto, IS. februarja 1950. — Š «’u- 
j Joč' ostali. 702-1

Ob izgubi nase zlate mame im stare 
; mame MARIJE ZOR rojene 2ELKO 
izrekamo zahvalo vsem, ki »o  jo spre­
mili na njeni zadnji pot', posebno

do 22 februarja. — žalujoče sorod­
stvo. 703-1

a Ir n E i '"'em, sostanovalcem za prekrasni ve-ma IVANA STA JER rojena ŠKOF. Po -. n P(, ,n „  tolažilne beende. — žalu- 
greb bo v  sredo 22. februarja ob .pol 3033 hčerke in sin. 70J-I
17 iz hiše žalosti na domače pokopa- j 1 1
lišče. — Žalujoči mož Anton, s’movd ki ste spremili našo drago
Anton Frane Ivko. Andrrjko, hčerki j GENOVEFO HLEDE rojeno TERCIÖ 
Anica; Ivanka noroč. Rahčič, bratje ; « *  ni«ni zadnji poti. sP najlepše ga­
in sestra ter ostalo snrodstvo. — Med- : hvaljujemo Za h vri',mn se vsrro darc- 
vode 20 februarja 1950. 697-1 j vateljem cvetja, sosedom ter vsem,

Uorava centralnih obratov Gradjs« I 78terl J? M spomnili s tolažilno bese- 
s poroča žalostno vest. da je nenadoma „f*5-°;. Med vod e. fttevarj an pri
preminul član našega delovnega ko- j Gorici. 20 febrnaris 1950. — Rodbine 
lektlva tova-iš PAVEL KERSNIK, ! H! £ & J T °rf 'i‘ ■ , . 69C-I
strojnik. Pogreb pokojnega tovariša ; ZanvaMuieva se vsem- ki so soču- 
bo v  torek 21. februarja v  Domžalah stvoval' z nama ob smrti najine nepo- 
— Uprava centralnih obratov «Gra. zahne sestre HILDE GREBENC- Po- 
disa«, . 715-1 rebno se zahvaljujeva hišnim sosta-

Kmetijska zadruga Žužemberk Sno- novaleem za lepo cvetje ter vsem, kt 
roča. da je n«,e za vedno zapustil dne JLO jo spremil' k vrčn-mu počitku — 
19. februarja. I960 IVAN KOSI, član Terezine in -Oton Grebenc. 698-1
upravnega odbora. S^esteffa in požrt.
vovalne-RTft Člana bodo zadružnik? ohr»- VREMENSKA NAPOVFR
UpU V.ra3nem hV8leŽne™ 8PO™in7i6? : HIDROMETEOROLOŠKE SLUŽBE

Zapustila na» Je v  67. letu starosti . Vdori morskega polarnega zraka pov- 
đobra žena, mama, star«, mama, teta I zročajo močno oblačnost in krajevne pa. 
APOLONIJA STRAŽIŠAR rojena VID- davine zlasti v alpskem svetu, od =-• *!- 
MAR. Pogreb bo v  četrtek 23. februar- m  k oda pa se ponovno grad'
Ja ob 9 na farno pokopališče v  Notra­
njih goricah. — žalujoči: Janez, mož:
Jože, sin; Andrej, brat; Frančiška 
Ana. Marijo, sesre in ostalo sorod­
stvo. — Notranje gorice, Plešivica.
Drenov grič. Vnanje gorice, Argenti­
na, 2L februarja 195«,

visokega zračnega pritiska. ! j - 0v.
zročilo ponovno zholG»-:..........,.,:a T
prihodnjih dneli. Tkie<*s ,. Vovraiji
pretežno oblačno verne z dežjem v Mur­
ski Soboti.

Snežne razmere: Planica —5 C, 50
7I 7-I arpna. JejersJco —? C, 17 mg onega.



Revolucionar Lovro Kuhar
Prvič sem slišal o njem leta 1909. 

«111910,, ko sem kot sotrudnik »Do­
mačega prijatelja« v  Pragi s pokoj- 
trtm dr. Lotričem obiskoval njegovo 
urednico, pisateljico Zofko Kvedrovo, 
ki je nekoč pripovedovala, da je med 
drugimi talenti odkrila mladega de­
lavca s kmetov, Lovra Kuharja s Ko­
roškega, ki pa zdaj obiskuje zadružno 
šolo v  Ljubljani. Prijatelj dr. Lotrič- 
»Luter« je vedel povedati, da Kuharja 
še bolj poznajo v  uredništvu sociali­
stičnega glasila »Zarje« in pri reviji 
k»Naši zapiski«.

^ ru g ič  sem slišal o njem po preboju 
solihk,' '̂® fronte, ko so po dolgi in te­
žavni ^j°ti prihajali v  naše vojaške 
enote tiŽK tovariši, ki so v  borbi zo­
per Avstrijo J*° zgledu dr. Pivka pre­
begli na front» na italijansko stran. 
Pripovedovali sot da zadržujejo Ita­
lian ! v svojih tatocKKjščih šc mnogo 
avstrijsldh upornikov, ki so se že dav­
no priglasili za jugoslovanske vojne 
dobrovoljce in zahtevali, naj jih po­
šljejo na solunsko frcnto, in da je 
med njimi tudi Lovro Kuhar, doma 
od nekod s Koroškega.

»Pravi, da je delavec, a videti je 
dosti več. Menda celo piše povesti ali 
pa pesmi. Malo govori, a kar pove. j 
to drži.« — Ko so ga tako opisovali, 
sem se spomnil na razgOyore z Zofko 
Kvedrovo in dr. Lotričem pred dol­
gimi leti.

Spoznala sva se v  začetku plebiscit­
ne agitacije na Koroškem, ko so se 
tudi mnogi slovenski socialisti navzeli 
šovinistične latovščine in niso imeli 
nobenih pravih navodil za razredno 
zavedno delavstvo na Koroškem prcti> 
avstrijski agitaciji, ki se je šopirila s' 
socialnimi pridobitvami v  republiki. 
Po nasvetu starih prijateljev iz de­
lavskega gibanja sem poiskal v  Gu- 
štanju Lovra Kuharja, ki je bil takrat 
nameščenec jeklarne in bratovske 
skladnice. Takoj sva se sporazumela 
in potem hodila na shode ne samo po 
Mežiški dolini, temveč tudi v  Pliberk, 
Borovlje in druge kraje. Lovro je go­
voril »po koroško« in nikdar ne bom 
pozabil vtisa, ki so ga povsod imele 
njegove besede:

Prav, Avstrija je republika, Jugo­
slavija pa monarhija, v  Avstriji so so­
cialisti že marsikaj pridobili, v  Jugo­
slaviji so pa v  težkem boju. Vse to je 
res, res pa je tudi, da bi se morali vi 
vsi, če hočete veljati za dobre socia­
liste, bojevati tam, kjer je boj težak 
in vaša pomoč najbolj potrebna.

Lovro Kuhar pa je vztrajal na svojem 
mestu, čeprav sem ga še med pre­
iskavo v  Mariboru mogel obvestiti, da 
je zanj zelo nevarno. Povod za to ob­
vestilo mi je dal sam preiskovalni 
sodnik, poznejši ravnatelj mariborske 
kaznilnice Niko Vrabel, ki ga je opi­
sal Rodoljub Colakovič v  svoji knjigi 
»Koča oplakana«, ko mi je po nekem 
zaslišanju dejal:

v  malem uredništvu »Trgovskega li­
sta« v  poslopju nekdanje tiskarne 
»Merkur« v  Gregorčičevi ulici, na­
sproti »vladne palače«, kjer je bil se­
dež okupacijske uprave, ki je na vso 
moč iskala tudi Lovra Kuharja in ni 
nihče slutil, da hodi vsako sredo po­
poldne mimo njih v  tiskaroiško po­
slopje. Večkrat je prihajal na sestanke 
tudi v Novinarski dom. Takrat je ži-

: ' \
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Nekaj pripom b k šahovskemu dvoboju
Jugoslavija : ZDA

Pred tekmo so samo redki optimisti

Šahovska zmaga, ki jo je dosegla
naša državna reprezentanca v  radij­
skem dvoboju z Združenimi državami
Amerike, je verjetno naš največji ne 
samo šahovski, temveč sploh športni
uspeh. ZDA imajo skoro v vseh šport­
nih pi___ panogah prvo mesto, v šahu pa
so doslej veljale za Sovjetsko zvezo 
kot najmočnejše moštvo na svetu. Po 
naši radijski zmagi se odpira vpra­
šanje. če Zedinjenim državam, ameri­
škim v šahu to drugo mesto še pri­
pada Dokončni odgovor bo dalo sele 
medsebojno srečanje na šahovski olim- 
piadi. ki bo letos v  Jugoslaviji, in pa
ponovna tekma z ZDA. ki bo verjet­
no prihodne leto v  New Yorku 
šen pomen so povsod pripisovali ne­
davnemu dvoboju, je razvidno iz dej­
stva. da so o rezultatu poročale skoro 
vse radijske postaje kot o veliki sen­
zaciji.

računali na našo zmago. V  splošnem 
se je smatralo, da bi bil žc rezultat
12:8 v  ameriško korist uspeh za nas. 
ZDA so sicer leta 1945 podlegle v ra­
dijski tekmi s Sovjetsko zvezo 15:5,
toda naslednje leto so dosegle v Mo­
skvi zelo dober rezultat 12 in pol : 
7 in pol, možen pa je bil tudi boljši 
uspeh. Tokrat je bilo moštvo ZDA. ki
je nastopilo proti nam, še močneje se­
stavljeno predvsem na zadnjih deskah. 
Res so Američani morali nastopiti brez 
obolelega Kashdana. mi pa smo igrali 
brez velemojstra dr. Vidmarja. Morda 
pa je bil nastop brez Kashdana Ame­
ričanom celo v  korist, ker so naši
igralci večinoma igrali manj priprav­
ljeni z novimi nasprotniki, V  amen-

Lep uspeli Polde m Klančnika
v Spokenu, v  državi Washington je 

bilo mednarodno tekmovanje v smu­
či rskih skokih, kjer sta sodelovala tu- 
M naša skakalca Polda in Klančnik, 
'magal je Norvežan Mohn. Polda se 
o plasiral na 4., Klančnik pa na 5.

rv-'.stO.

Prežihov;; domovin«

»To, kar ste delali vi,,dela še nekdo, 
vaš dober prijatelj, na koroški strani 
in bo kmalu prišel čas, da bomo tudi 
njega prijeli.«

Sele v  začetku monarhofašistične 
diktature se je moral Lovro Kuhar 
umakniti čez mejo in v  odsotnosti sc 
ga /obsodili na šest let robije. Kot 
emigrant je obhodil skoraj vso Evro­
po. Ilegalno *se je vrnil domov pred 
koncem leta 1939. Nekaj časa so skr- 
beši za njegova zatočišča drugi, od 
spomladi leta 1940. pa jaz s pomočjo 
Lojzeta Novaka iz Polja, ki je med 
vojno umrl v  Dachauu. Nekaj časa je 
Lovro Kuhar prebival pri Novaku, a 
ko tam sredi živahnega kraja ni bilo 
več varno, je dobil dobro zavetje pri 
našem prijatelju Francetu Hlebšu, po­
sestniku v Sneberju. V  njegovem sa­
motnem mlinu je končal svoj »Dober­
dob« ter začel pisati svoj drugi veliki 
roman »Jamnico«. Iz mlina je večkrat 
prihajal tudi v  Hleb sovo gostilno, kjer 
se je sestajal z nekaterimi prijatelji 
iz Ljubljane.

V začetku okupacije je bil v Ljub­
ljani ustanovitelj in vodja aktiva 
Osvobodilne fronte, ki je združeval 
novinarje, pisatelje in upodabljajoče 
umetnike. Naši redni sestanki so bili

vet pod imenom Petra Cižnarja, na­
meščenca lesne industrije, in čeprav 
so v  »Slovenskem domu« skoraj vsak 
teden izhajali pozivi, naj oblast ven­
dar že enkrat zgrabi nevarnega upor­
nika, je mirno opravljal svoje delo 
kot revolucionar, ki je pripravljen na 
vsako žrtev. Vroča želja okupatorjev, 
zlasti pa domačih izdajalcev, se je iz­
polnila konec leta 1942. in revolucio­
nar Lovro Kuhar je nastopil svojo 
težko pot, ki ga je vodila skozi ječe 
Ljubljane, Begunj in Berlina ter se je 
končala v uničevalnem taborišču 
Mauthausenu, odkoder se je leta 1945., 
vrnil na videz sicer precej krepak, a 
vendar že poln kali bolezni, ki je zdaj 
prezgodaj uničila njegovo dragoceno 
življenje.

Lovro Kuhar je bil revolucionar 
najčistejšega keva. Borba za resnico 
in pravico ga je kot človeka že v 
mladosti uvrstila v vrste delavskega 
razreda, kot umetnika pa med ustvar­
jalce velikih umetnin, ki v vsej res­
ničnosti prikazujejo sicer življenje 
kmeta in delavca njegove ožje sloven­
ske koroške domovine, a so vendarle 
last vseh jugoslovanskih narodov in 
na poti do slovesa v  vseh naprednem 
svetu. tg.

NOVICE im zanimivosti
z  v s e g a  s v e t aPorurje še ni doseglo predvojne pro­

izvodnje premoga. V Zahodni Nemčiji, 
zlasti v Porurju, se trudijo, da bi do­
segli predvojno proizvodnjo črnega 
premoga. Ze leta 1947. so imeli v pre­
mogovnikih za 10% več delovne sile 
kakor pred vojno, proizvodnja pre­
moga pa je dosegla le dobro polovico 
predvojne proizvodnje. Lani je bilo 
število zaposlenih rudarjev že za 100 
tisoč večje kakor leta 1938. (422.000 
nasproti 321.000), vendar so dvignili 
proizvodnjo šele na 103 milijone ton, 
nasproti 135 milijonom v letu 1938.

Prežihov Voranc na vasi

To je dalo mnogo misliti tudi naj­
bolj discipliniranim »avstro-marksi- 
stam«, kakršni so bili Abschner in 
drugi, ki jih je pozneje tako živo opi­
sal v  svojem romanu »Pcžganica«.

Od ustanovitve KPJ je zbiral Lovro 
Kuhar v  vsej Mežiški dolini okrog 
sebe najzavednejše delavce in tuđi 
druge napredne ljudi, poleg tega pa 
je tudi sam prevzemal težke in ne­
varne naloge. Kakor jaz nad Maribo­
rom. tako je imel na koroški strani 
kanal za prehode čez meje, po kate­
rem je prišlo v  državo mnogo litera­
ture in so se ga posluževali tudi mno­
gi ilegalci, kar je bilo posebno važno 
po razglasitvi »obznane« in pozneje 
zakona o zaščiti države. Mene so pri 
organizaciji teh prehodov zajeli že 
spomladi leta 1921. ter sem bil leto 
dni zaprt v  Mariboru in Beogradu,

Gradnja novih ladij no svetu po­
pušča. Po podatkih Lloydovega regi­
stra za ladje v Londonu, ki se nana­
šajo na vse države razen Sovjetske 
zveze, Kitajske in Nemčije, je v zad­
njem lanskem četrtletju začela’ grad­
nja novih ladij popuščati. Ob koncu 
lanskega leta je znašala skupna tonaža 
ladij v  gradnji 4,39 milijona bruto- 
registrskih ton nasproti 4.61 milijona 
brt ob koncu tretjega četrtletja. Od 
celotne tonaže je odpadlo 45,4% na 
tankovske ladje za prevoz tekočega 
goriva (pred vojno 20 do 25%). Skup­
na tonaža tankovskih ladij v  gradnji 
se je povečala v zadnjem četrtletju 
od 1.90 na 1.92 milijona brt, skupna 
tonaža ostalih ladij v gradnji pa je 
nazadovala od 2.71 na 2.47 milijonov 
brt. Iz tega sledi, da so pomorske 
države v  glavnem že nadomestile iz­
gubo tovornih ladij v  zadnji vojni, na­
dalje pa obstoja še potreba po novih 
ladjah za prevoz tekočega goriva.

Sola na kolesih v ZSSR. Za otroke 
delavcev in uslužbencev premične re­

montne postaje riazanske železnice, so 
odprli šolo, ki je v  posebnem velikem 
vagonu. Ta vagon je priključen kom­
poziciji, v kateri žive družine zapo­
slenih železničarjev, ker je značaj 
njihovega dela tak,, da morajo neneh­
no križariti po progi. Da morejo že­
lezniški delavci v  redu vzdrževati na­
prave, so železniški vagoni urejeni kot 
družinska stanovanja, kot zdravstveni, 
družbeni in drugi prostori.

Povečanje števila zločinov v ZDA. 
Povečanje števila zločinov v  ZDA je 
doseglo tak obseg, da je ameriško 
pravosodno ministrstvo sklicalo pred 
kratkim v Washingtcnu posebno kon­
ferenco zveznih sodnikov vseh 48 ame­
riških držav, na kateri so razpravljali 
o načinu borbe proti zločinom. Kon­
ference se je udeležil tudi predsednik 
Truman, ki je poudaril, da se je šte­
vilo zločinov povečalo zlasti po vojni. 
Izjavil je, da so se povečali predvsem 
zločini nasilstva. V  tej zvezi je pri­
pomnil, da prispeva k povečanju zlo­
činov v  ZDA predvsem »podkuplji­
vost tistih, ki izvajajo zakone«.

Ameriški tisk objavlja vsak dan ve­
sti o senzacionalnih umorih in škan­
dalih, v katere so zapleteni večinoma 
vplivni ljudje, ki varujejo gangsterje, 
bivše kaznjence, prodajalce narkotič­
nih sredstev, tihotapce in javne hiše.

Po izjavi predsednika zveznega pre­
iskovalnega urada je bilo samo leta 
1948 1,686.670 velikih zločinov, t. j. 
več kot v katerem koli letu zadnjega 
stoletja.

Začetek državnega 
prvenstva v smučanju

Na Jahorini se je včeraj začelo te­
kmovanje za smučarsko prvenstvo FLK 
Jugoslavije v klasičnih disciplinah. Na 
ekmovanju sodelujejo člani, mlajši 

člani in članice zveznega in prvega 
razreda, prav tako pa tudi prvaki re­
publik.

Na kraj tekmovanja je prispelo 80 
smučarjev iz Slovenije, 30 iz Hrvatske, 
17 iz Srbije, 8 iz Bosne in Hercego­
vine, 16 članov moštva CDJA Parti­
zan, pričakujejo pa še prihod tekmo-

Snezne in vremenske razmere so 
ugodne.

Snežne in vremenske so ugodne.

Okrnjen spored 
študentskega prvenstva

V nedeljo in ponedeljek je bilo v 
Kranjski gori smučarsko prvenstvo 
ljubljanske univerze. To tekmovanje, 
ki je bila zadnja priprava ljubljanskih 
studentov na zimske igre, se ni odvi­
jalo po določenem razporedu. Tek na 
4 km za ženske je odpadel, ker se za 
to disciplino ni prijavila nobena tekmo­
valka. Prav tako so bili črtani s spo­

reda moških disciplin smuk. slalom in 
patrolni tek.

Prvi dan tekmovanja je bil velesla­
lom za moške. Prosa, ki je vodila z 
Bukovnika, je bila dolga 1500 m in je 
imela 29 vratič. V veleslalomu je te­
kmovalo 50 študentov. Zmagal je Boris 
Zupančič (kemija) v času 1:00,4 min., 
2. Jože Pogačnik (pravo) 1:02,0; 3. in 4. 
mesto si delita Marjan Praček (filo­
zofija) in Janez Zupec (gozdarstvo) s 
časom 1:02.6; 5. Ljubo Knop (ekono­
mija) 1:02.8.

V teku na 12 km ie sodelovalo 7 
tekačev. Prvo mesto je zasedel Tine 
Velikonja v času 53 minute. Drugi je 
bil Drago Vidmar (gradbena), ki je 
pretekel progo v času 1:03 ure.

Včeraj je bilo tekmovanje v  vele­
slalomu za ženske. Zmagala je Staza 
Černič (kemija), 2 Milena Bizjak (ke­
mija), 3. Vlasta Kozak (medicina). 4.

škem moštvu so v  zadnjem trenutku 
zamenjali tudi H. Steinerja z Ulvesta- 
dom. ki pa po moči najbrže ne zao­
staja za njim, saj je n. pr. v  dvoboju 
s Sovjetsko zvezo leta 1946 prepriče­
valno premagal Bronštejna.

Tako je bila naša zmaga pravo pre­
senečenje. je pa kljub temu popolno­
ma zaslužena, tako po poteku dvoboja 
kakor tudi po kvaliteti partij. V L 
kolu smo zmagali 5 in pol : 4 in pol. 
Ce upoštevamo, da je imel Puc gladko 
dobljeno partijo, Kostič pa je bil iz­
gubljen z Byrnepm izid ustreza poteku 
dvoboja. Američani so v  II. kolu po­
skusili popraviti rezultat, toda naši 
igralci so se še bolj potrudili. Zlasti 
je prišla do izraza naša premoč v na­
daljevanju prekinjenih partij. V II. 
kolu bi bili sicer lahko Američani do­
segli nekoliko boljši rezultat, naše 
končne zmage pa ne bi bili mogli pre­
prečiti. Zanimiv je bil primer, ko je 
nenadoma prispel radiogram, da Pin- 
kus predaja partijo. Matanovič je bil 
le za malenkost boljši in bi bil svojo 
premoč zelo težko uveljavil. Sele po­
zneje smo izvedeli da Pinkus sploh ni 
imel več časa za razmišljanje — moral 
bi bil napraviti okoli 30 potez v  eni 
minuti, pa se je pred Kontumacom 
rajši vdal.

Tudi v  kvaliteti igre so pokazali naši 
igralci premoč Zlasti sta dobri partiji,

Polonca Matičič (biologija).
Na zimskih studentskih igrah bo na­

stopila ljubljanska univerza v  nasled­
nji postavi: Marjan Praček. Ljubo
Knop._Boris Zupančič. Miloš Lapajne,

"  aza Cer-Žiga Preskar. Janez Zupec Staza 
nie. Milena Bizjak. Vlasta Kozak 
Polonca Matičič.

Smučarsko prvenstvo kovinarjev 
Kranjski gori in Planici je zaradi teh­
ničnih ovir preloženo na 26.. 27 »'n 28. 
februarja. Prvi dan bodo tekmovali v  
skokih, naslednji dan v veleslalomu, 
zadnja disciplina pa bodo teki. Pravico 
udeležbe imajo samo moštva. Prijave 
sprejema počitniški dom SSD Litostro­
ja v  Planici do 24. t. m. Žrebanje bo 
25. t. m. ob 21. Povabljena društva 
dobe podrobna navodila.

Dve zmagi odbojjkašev 
Partizana v Italiji

Odbojkaško moštvo oeogiajskega 
Partizana, ki je na gostovanju v Italiji.
ie v  Parmi premagalo reprezentanco 
italijanskih železničarjev z rezult. 3:0.

V  drugi tekmi je Partizan premagal 
moštvo Rubor iz Ravenne 3:1 (15:6,
10:15 15:4 in 15:1).

Enotnost pokalni prvak 
v odbojki

V soboio in nedeljo je bilo v dvo­
rani na Taboru tekmovanje ženskih 
vrst za pokalno prvenstvo Slovenije v 
odbojki. Prvo mesto je osvojilo moštvo 
Enotnosti, na drugem je Polet iz Ma­
ribora, tretji Zelezničarl (Ljubljana) 
in četrti Železničar (Maribor) Po­
drobni rezultati so naslednji:

Enotnost : Železničar (M ) 3:0, Enot­
nost : Železničar (L j.) 3:0. Enotnost : 
Polet 3:2. Železničar (L j) : Železničar 
(M ) 3:0. Polet : Železničar (L j) 3:2. 
Polet : Železničar (M ) 3:0.

Na srednješolskem 
prvenstvu v košarki 
je zmagala I. gimnazija

Včeraj je bilo v Ljubljani zaklju­
čeno srednješolsko prvenstvo v košar- 

Prvo mesto je osvojilo moštvo I.ki.
drž. gimnazije. ia razliko od prejš­
njih prvenstev smo na tekmovanju vi­
deli kvalitetnejšo igro. V  splošnem
manjka vsem moštvom brzina, vigra- 
nost in borbenost 

Končna lestvica je naslednja:
I. gimn. 6 5 1 ' 285:133 10
V. » 6 4 2 184:144 8
klasična 6 4 2 141:121 8
VI. gimn. 6 3 3 159:171 6
VIII. » 6 3 3 118:149 6
TSS 6 1 5 114:133 2
uč. v gosp 6 1 5 63:211 2

Rferenti II.. III . VIL. X. in XI.
gimnazije imajo sestanek v sredo. 22.
t. m. cb 13 na I. gimn

Tri tekme v košarki v Celju
Včeraj so imeli košarkarji Kladivar- 

ja v  Celju goste iz Karlovca. Pome­
rili so se v  treh tekmah, in sicer mla­
dina, ženske in člani. Medtem ko je 
tekma članov ostala neodločena, so 
ostali dve tekmi beležili v svojo korist 
gostje. Čeprav so košarkašice Kladi- 
vraja tekmo izgubile, so se v  svojem 
prvem nastopu zadovoljivo uveljavile. 
Rezultati so naslednji:

Mladina: Slavija : Kladivar 40:28
(19:16)-

ženske: Slavija • Kladivar 17:8
(11:5):

moški: Slavija Kladivar 33:33
(14:14).

V namizno teniškem 
turnirju na Jesenicah je 
zmagal Cbandarana

Včeraj je bil v  Fizkulturnem domu 
na Jesenicah mednarodni namizno te. 
niški turnir, na katerem so sodelovali 
indijska gosta Chandaraha in Bandari 
Dolinar, Bogataj, dr. Krečič, Strum- 
belj, Jeram in Korbar. V  finalni Igri 
je prvak Indije Chandarana premagal 
našega reprezentanta Žarka Dolinarja.

Zagreb : Hollabrunn 5:2
Hokejsko moštvo Zagreb je igralo 

v nedeljo prvo tekmo na svojem go­
stovanju po Avstriji z moštvom Holla­
brunn (Dunaj), ki je bilo okrepljeno 
s tremi igralci kluba »Engelmann«. V 
zelo živahni igri so bili Zagrebčani 
tehnično močnejši in požrtvovalnejši. 
Tekma se je končala z zmago našega 
moštva 5:2 (1:1, 2:1. 2:0).

Gole za Zagreb so dali: Kranjčič, 
Bučar. Miočka po enega in Stefan 2. 
Za Dunajčane ie dal oba gola Mark.

ki jih je dobil inž. Vidmar ml., prav 
’ “  ‘ .........1-lttako pa tudi Pucovi partiji. 19-letni 

Matanovič je zopet dokazal, da ie 
mnogo obetajoč talent. Važne so bile 
za nas tudi partije na pivih 3 deskah, 
k»er sva se predvsem Gligorič in jaz 
sestala s kandidati za svetovno prvem 
stvo: Reshevskim in Fineom. Gligorič 
je v obeh partijah z odlično obram­
bo rešil nekoliko slabši poziciji, jaz pa 
sem obakrat dosegel celo prednost in 
prejel Fineove čestitke za dobro igro. 
Dr. Trifunovič je imel vsaj_ v  drugi 
partiji proti Horowitzu možnost, da 
osvoji kmeta in bi bil potem partijo 
pač verjetno dobil. Mnoge je prese­
netilo, da je mladi Ivkov na zadnji 
deski izgubil prvo partijo, _ toda na­
sprotnik 16-letnega Ivkova je bil zelo 
nadarjeni 19-letni Bisguier. Poleg tega 
pa je za tako težke tekme potreben ne 
samo talent, temveč tudi zelo velika 
»-utina, ki našemu Ivkovu pač še 
manjka.

Vsi naši igralci so v  dvoboju poka­
zali veliko borbenost, pa tudi vztraj­
nost, saj je bilo treba večini v  4 dneh 
igrati skupno okoli 30 ur. Radijski 
dvoboj se je pokazal kot prav posebno 
utrudljiv. Pomagalo nam je, da smo ta 
način borbe predvideli pri treningu. 
Tako smo razmišljali že v  času, ko še 
ni prišel nasprotnikov odgovor, potem 
pa smo po navadi takoj potegnili in s 
tem štedili s časom. Za hitro igro smo 
se pred tekmo vežbali lO dni. Tako 
nam končno ni prav nič škodovalo, da 
je bil predpisan za dvoboj izredno po­
spešeni tempo — 50 potez v  2 urah 
namesto običajnih 32. Pač pa so zaradi 
hitre igre trpeli Američani, čeprav so 
sami predlagali tak tempo.

Posebno zaslugo za uspeh ima tudi 
kapetan našega moštva mojster prof. 
Ludvik Gabrovšek. Bodril je igralce, 
kadar so že mislili, da ne bodo mogli 
doseči zmage v  utrudljivi borbi, dajal
nasvete za pravilno taktiko pred parti- 

' ”  ‘ tkinje-

Tekme za zimski pokal 
v nogometu

Preteklo nedeljo je bilo na sporedu 
ervo kolo tekem za zimski pokal Slo­
venije. Nastopila so le štiri moštva, 
medtem ko so bili Korotan, Proleta­
rec in Bratstvo (Hrastnik) prosti za 
radi odpovedi udeležbe Rudarja, Sobo­
te in Miličnika. Izida tekem sta nre- 
senetljiva. Tako je moštvo maribor­
skega Branika izgubilo tekmo z Nalto 
3:1, mariborski Železničar pa je doži­
vel hud do ra z s Klađivarjem 5:1.

Drobne zanimivosti
Tekma v hokeju na ledu med Šved­

sko in Finsko se ie končala z zmago 
Švedske 9:4.

Na tekmovanju za evropsko prven­
stvo v umetnem drsanju v Oslu je 
zmagala češkoslovaška tekmovalka Vr- 
zalova.

James Fux je dosegel nov svetovni 
rekord v metu krogle pri tekmovanju 
v zaprtem prostoru. V Madison Square 
Gardenu je vrgel 7257 gr težko kroglo 
17 m daleč.

DANES OB 15.30 NA STADIONU

ODRED : SLOVAN (Dunaj)
SŠD »Zadrugar« vabi vse športnike na 

sestanek, ki bo v četrtek. 23. t. m. ob 
20 v sindikalni dvorani, Masarykova 15. 
Za nogometaše je sestanek obvezen.

jami in pomagal pri analizi prek 
nih partij.

Odlično sta opravljala svojo nalogo 
tudi oba razsodnika velemojster ar. 
Vidmar v  Beogradu in znani medna­
rodni mojster Hans Kmoch v  New 
Yorku. Kadar je nastalo vprašanje na­
daljevanja partij, ocenitve pozicij itd., 
sta vedno že po nekaj radiogramih na­
šla vsestransko zadovoljivo odločitev.

Radijski dvoboj z ZDA je po vsej 
Jugoslaviji vzbudil zanimanje kakor še 
nobena šahovska prireditev in bo ne­
dvomno v  izredni meri pripomogel k 
nadaljnjemu razvoju šaha uri nas. V 
Beogradu je prenos na aemonstracij- 
skih deskah dnevno spremljalo nad 
1200 gledalcev, v  Ljubljani nad 1600. 
nadaljnji množični prenosi pa so bili 
v Zagrebu. Sarajevu, Skpplju in No­
vem Sadu. Več desetiisoc ljubiteljev 
šaha je spremljalo potek preko naših 
radijskih postaj, ki so preskrbele zei° 
dober prenos.

V dvoboju smo izvojevali še drugo 
pomembno zmago, namreč tehniško. 
Naša radijsko telegrafska služba je 
funkcionirala brezhibno In je po sploš­
nem priznanju ameriško celo prekosila. 
Zaslugo za to ima cel štab telegrafi­
stov. ki so pod vodstvom tov. Jusufa 
Hadžiča neumorno vztrajali pri delu. 
Med dvobojem je bilo odposlanifi in 
sprejetih okoli 1400 radiogramov. Naša 
tehniška služba je napravila pri prena­
šanju eno samo napako. Američani pa 
okoli 25. Med njimi so bile ‘ udi težje 
tako. da je zaradi njih prenos zastal po 
eno uro. Za radiograme v  Beogradu so 
porabili približno 2 km traka. Po­
vprečni gas za prenos poteze v New 
York in nazaj je bil skupno 11 minut. 
To je nekoliko več. kot smo pričako­
vali. Zamuda je nastala zato ker so v 
New Yorku iz radijske postaje odda­
jali poteze v  igralno dvorano po tele­
printerju, medtem ko je pri nas šel 
prenos direktno iz dvorane.

Zelo dobro so opravili svojo naiogo 
tudi sekundanti in ostala šahovsko teh­
nična služba Njihova naloga je bila, 
da so v  čim krajšem časa šifrirali in 
dešifrirali poteze.

Šahovska zveza Jug"Siav1ie bo o 
radijskem dvoboju Jugoslavija : ZDA 
v kratkem izdala oosebro knjigo.

Vasja Pirc
Ureja uredniški odbor Odgovorni urednik Cene Kranjc Uredništvo

g o to v in i

Alphonse Daudei

TARTAR IM
Novi äm V  P L A N I N A H
t a r a s k o n s k e g a  l u n a k a R O M A N

pašniki s širokimi senčnimi in sončnimi pasovi, temno­
zelenimi gozdovi, okrašenimi z beloto bleščečih snežnikov 
nad seboj.

Po dveh poskusih, da bi se Tartarinu približal, je mo­
ral Bompard to opustiti. Ko so po mostičku prekoračili 
Arvo, se je spravila karavana na ozko pot po serpenti­
nah med smrekami, na katerih zaznamujejo mezgi s čud-

39
Ko so ga gledali na poti skoraj še bolj ko zastavo, mu 

Je pod važno zunanjo krinko vriskalo srce, zabavala ga 
je ulična slikovitost savojske vasi, teiškanj različna od
preveč-snažne in lakirane švicarske, ki spominja na novo 
igračo, na planinsko kočico iz bazarja, v nasprotju s temi 
kočami, ki toliko da gledajo iz zemlje in zraven katerih 
zavzema hlev ves proster, a zraven njega stoje petnad­
stropni sijajni hoteli, katerih živordeči napisi se prav 
tako nič ne ujemajo z njimi, kakor se vratarju ne po­
daja obšita čepica, glavnemu natakarju pa ne frak in 
lakasti čevlji zned samimi savojskimi pokrivali, barhan- 
tastimi jopiči in širokokrajnimi oglarskimi klobuki. Na 
trgu so bile izprežene kočija, pokriti poštni vozovi poleg 
dvokoinic za gnoj: trop svinj, ki so se sončile pred pošt­
nim uradom, iz katerega je stopil Anglež v klobuku iz 
heigcr-j platna s svežnjem pisem in številko Timesa, ki ga je 
čital spotoma, preden je odpri dopise. Taraskonska jezdna 
skupin?, je prečkala vse to; spremljalo jo je peketanje 
mezgov, vojni krik Krivca, ki ga je sonce spravilo nazaj 
h gongu, oastirsko zvončkanje na sosednih pobočjih in 
šurrot iz ledenika privrele, vse bele hudourniške reke, ki 
se je iskrila, kakor bi valila s seboj sonce in sneg.

Ko so jezdili iz vasi, je približal Bompard svojo mulo 
predsednikovi, zavil na poseben način oči in mu dejal: 
»Ts.rji.rein, govoriti moram z vami...

— Precej...« pravi P. P. D., ki je bil zapleten v mo- 
droslovni pogovor z mladim Švedom, kateremu je hotel 
[»hiti iz glave črnogledost s čudovitim prizorom naokoli:

nimi kopiti vse krivulje 
nad prepadi; in naši Ta- 
raskonci so morali sala­
mensko paziti, da so se 
obdržali v ravnovesju s 
pomočjo opominov »na... 
pačas... zlumek...«, ki 
so zadrževali živali.

V koči na Pierre Poin- 
lue, kjer sta imela čakati 
Paško! in in Krivec po­
vratka plezalcev, je bil 
Tartarin že ves zaposlen 
i  zajtrkom, določal je me­
sta nosačem in 'vodnikom 
in je imel tako še vedno 
gluha ušesa za Bompar- 
dovo šepetanje. Toda, čud­
na reč — katero so pa 
ugotovili šele kasneje — 
vkljub lepemu vremenu, 
dobremu vinu in dvati- 
sočmetrski višini nad mor- 
lem, je bil obed vendarle 
otožen. Medtem ko so sli­
šali vodnike, kako so se 
tam zraven smejali in ve­
selili, je ostalo taraskon- 
sko omizje mimo; čulo se 
ie samo prinašanje na 
mizo, žvenket čaš, druge 
posade in pribora po be­
lem lesu. Naj Je bila temu

vzrok prisotnost čemernega Šveda, ali vidni nemir Gon- 
zage, ali pa kaka slutnja, krdelo je krenilo, žalostno ka­
kor bataljon brez godbe, na pot proti Bossonskemu lede­
niku, kjer se je pričenjal resnični vzpon.

Cim je položil Tartarin nogo na led, si ni mogel kaj, 
da bi se ne nasmehnil ob spomina na Guggi in svoje 
dovršene dereze. Kakšna razlika med takratnim novincem 
in prvorazrednim planincem, kakršnega se je počutil! Bil 
je čvrst na težkih škornjih, katere mu je še tisto jutro 
podkoval vratar s štirimi močnimi žeblji, in vajen v rabi 
cepina; zatorej je roko vodnika potreboval bolj zato, da 
mu pokaže pot, kakor pa, da ga podpre. Okajeni naočniki 
so slabili odblesk ledenika, ki ga je posipal nedavni plaz 
z novim snegom in so se tam pa tam pojavljala polžka in 
varljiva temnozelena jezerca: in Tartarin je stopal zelo 
miren, prepričan po izkustvu, da ni nobene nevarnosti, 
ob počeh s spreminjastimi in gladkimi stenami, segajo­
čimi globoko v neskončnost, hodil sredi ledeniških čeri 
in mu je šlo po glavi samo to, da bi šel tik za šved­
skim modroslovcem, neustrašnim hodcem, čigar drobne 
in suhe nožice v dokolenkah s srebrnimi zaponkami so 
se iztezale in vdajale obenem z gorsko palico, ki je bila 
podobna tretji nogi. In ker sta vkljub potnim težavam 
nadaljevala modroslovno razpravo, ste čuli preko olede- 
nelega, kakor širna reka zvočnega prostora, dober, debel, 
domač in zasopel glas: »Saj me poznate. Oton ...«

Medtem Je prestajal Bompard sto in sto muk. Nesrečni 
sel je bil še zjutraj čvrsto prepričan, da ne pojde Tar­
tarin nikdar do konca svojega bahaštva in se ne loti 
Mont-BIanca, kakor se ni Jungfraue; zato se je oblekel 
po navadi, ni dal okovati čevljev in ni izkoristil slovite 
iznajdbe, po kateri bi bil podkoval vojake; bil je brez 
palice, češ da je hribovci na Chimborazu ne uporabljajo. 
Oborožen je bil samo s paličico, ki se je lepo prilegala 
klobuku z modrim trakom in površniku, in je kar tre­
petal od strahu, ko se je bližal ledenik, zakaj kljub vsem 
zgodbam si lahko mislimo, da se ni »lažnivec« še na no­
beno goro povzpel. Vendar ga je pomirjalo, ko Je vigel z 
vrba ledeniške groblje, s kakšno lahkoto se Je gibal po

ledu Tartarin, in se je odločil, da pojde za njim do p 
valisca Pri velikih mezgih, kjer so imeli prespati i 
Brez napora seveda ni šlo. Ob prvem koraku se je 
ložil na hrbet, drugič je telebnil naprej na roke in 
lena. »Ne, hvala, to sem steril nalašč.. .n je zatrte 
vodnikom, ki so ga hoteli pobrati... »p0 ameriksn- 
vidite!... kakor na Chimborazu!« Ta lega mu je us 
zala, obdržal jo je in se pomikal po vseh štirih n=o 
klobuk Je imel potisnjen nazaj in površnik je pomi 
led, kakor koža sivega medveda, pri vsem tem je bil 
ren in Je pripovedoval okoli sebe, da je splezal na A 
skih Kordiljerih na deset tisoč metrov visoko goro. T 
pa ni povedal, v kolikem času, in biti je moralo si 
dolgo, če bi sodili po progi do Velikih mezgov, krmor 
prispel celo uro za Tartarinom; od njega je curljal ui 
zan sneg in v pletenih rokavicah so mn zmrzovale rc

V primeri s kočo na Guggi ju je ta, ki jo je ć 
zgraditi občina Chamonix na Velikih mezgih, resni 
udobna. Ko je stopil Bompard v kuhinjo, kjer je ; 
polal velik ogenj iz drv, je dobil Tartarina in Šveda, 
sta si ravno sušila škornje, medtem ko je razpostav 
pred nju okorel starček z dolgimi, belimi, v šopih pa 
jočimi lasmi, zaklade svojega muzejčka.

Ta nesrečni muzej spominja človeka na vse nesrc 
kolikor jih je bilo na Mont-Blancu v več ko štiridest 
letih, odkar je prevzel starček gostilno; jemal jih je 
steklene omarice in pripovedoval o njih bednem izvoru 
Tega kosa sukna, teh telovniških gumbov se drži spot 
na ruskega učenjaka, ki ga je treščil orkan po leden 
Brenvi... Ta čeljust je ostala od vodnika slovite ks 
vane enajstih potnikov in nosačev, ki so izginili v st 
nem metežu... v  mročem dnevu tn bledem odsevu s 
žišč na šipe, Je imelo razkazovanje ostankov umrlih 
ristov in enolično pripovedovanje nekaj presunljivega 
sebi, še tem bolj, ker je starčke na vznesenejšib met 
svoj drbteči glas še omeiil in so mu solze zalile oči. 
Je razvil konec zelene tančice neke angleške žene, ki 
Je leta 1827. zasul plaz.


